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Περίληψη

Η παρούσα εργασία με τίτλο «ποιοτική διερεύνηση του αυτοφυούς φυτού 

ϋαΐαηιίηίΐια ηαραία από την Ήπειρο» σχεδιάστηκε και ολοκληρώθηκε στο τμήμα 

Γεωπονίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων υπό την επίβλεψη της αναπληρώτριας 

καθηγήτριας Ελένης Λενέτη. Στο πλαίσιο της μελέτης εντοπίστηκαν και εξετάστηκαν 

αυτοφυείς πληθυσμοί του αρωματικού φυτού ϋ . ηβρβία της οικογένειας Εαιηίδοοβο από 

την περιοχή της Ηπείρου. Αντιπροσωπευτικά δείγματα των φυτών στο στάδιο της 

άνθισης μεταφέρθηκαν στο Εργαστήριο Αρωματικών Φαρμακευτικών Φυτών του 

τμήματος Γεωπονίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, όπου πραγματοποιήθηκε η 

ταυτοποίηση του είδους. Για τον ποσοτικό και ποιοτικό προσδιορισμό του 

παραγόμενου αιθέριου ελαίου συλλέχθηκε φυτικό υλικό από τις δύο περιοχές 

δειγματοληψίας στο στάδιο της άνθισης. Η δειγματοληψία επαναλήφθηκε μετά από 2 

μήνες. Το φυτικό υλικό μεταφέρθηκε στο εργαστήριο, αποξηράνθηκε σε συνθήκες 

δωματίου με καλό αερισμό και αποθηκεύτηκε σε χάρτινη συσκευασία μέχρι την 

απόσταξή του.

Το αιθέριο έλαιο παραλήφθηκε από το αποξηραμένο φυτικό υλικό με τη μέθοδο 

της υδροαπόσταξης σε συσκευή τύπου ΟΊονεηβει·, ενώ η τεχνική της αέριο -  

χρωματογραφίας (0 0 -Μ 8 ) σε συνδυασμό με φασματοσκοπία μάζας χρησιμοποιήθηκε 

για τον για τον έλεγχο της ποιοτικής του σύστασης.

Διαπιστώθηκε πως η απόδοση του αιθέριου ελαίου των αυτοφυών πληθυσμών στο 

στάδιο της πλήρους άνθισης κυμάνθηκε μεταξύ 1,8% και 2,2%. Αναφορικά με τα 

αποτελέσματα της αέριο -  χρωματογραφικής ανάλυσης (0 0 -Μ 3 ) στο αιθέριου έλαιο 

ταυτοποιήθηκαν 12 συστατικά στα οποία επικρατούν τα οξυγονωμένα μονοτεπένια 

(90-93%). Η Μενθόνη ήταν το κύριο συστατικό σε όλα τα δείγματα του αιθέριου (34% 

- 62%). Η Πουλεγκόνη περιεχεται σε σημαντικό ποσοστό στο στάδιο της άνθισης (26% 

-32%) και μειώνεται μέχρι τις αρχές του χειμώνα σημαντικά (2%), ενώ αντίθετα η 

περιεκτικότητα σε ΙΊιπερετόνη από 10 % στο στάδιο της άνθισης αυξάνει σε 23% .

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης οι αυτοφυείς πληθυσμοί στην περιοχή 

που μελετήθηκε χαρακτηρίζονται από υψηλή περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο το οποίο 

ανήκει στο χημειότυπο της Μενθόνης. Περεταίρω διερεύνηση των αυτοφυών 

πληθυσμών του ϋ. ηοροία παρουσιάζει ενδιαφέρον
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Κ Α ΤΑ Λ Ο ΓΟ Σ ΕΙΚΟΝΩΝ

Εικόνα 1: Συγκροτήματα απόσταξης αιθέριων ελαίων

Εικόνα 2: Λέριοχρωματογράφος συζευγμένος με φασματογράφο μάζας (0 0 -Μ 8 )

Εικόνα 3: Υλικά που χρησιμοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του πειράματος

Γυάλινοι δοκιμαστικοί σωλήνες σε στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων, Υδροβολέας, 

Ανυδρο θειικό Νάτριο (Να2804) ΜειχΙί, Αιθανόλη (€2ΗόΟ, Μ\Υ:46,07, α883γ 99,8%, 

Κίβάβΐ-ϋε Ηαεη), Θερμοανθεκτικά γάντια.

Ε ικόνα 4: Τοποθέτηση του φυτικού υλικού του Ο.ηβρεΙίΐ στον εργαστηριακό πάγκο 

για αποξήρανση και αποθήκευσή του σε χάρτινη συσκευασία μέχρι την απόσταξη.

Ε ικόνα 5: Τοποθέτηση του αποξηραμένου φυτικού υλικού σε χάρτινη συσκευασία 

για αποθήκευση μέχρι την απόσταξη.

Ε ικόνα 6: Αποστακτική συσκευή αιθέριων ελαίων τύπου ΟενοηββΓ. Εργαστήριο 

Αρωματικο'ιν και Φαρμακευτικών Φυτών. Τμήμα Γεωπονίας, Πανεπιστήμιο 

Ιωαννίνων.

Εικόνα 7: Τοποθέτηση φυτικού υλικού στη σφαιρική φιάλη της αποστακτικής 

μηχανής

Εικόνες 8 & 9: Παρατηρείται ο διαχωρισμός του αιθέριου ελαίου από το νερό σε 

αποστακτική συσκευή τύπου Οβνεη^ΰΓ

Εικόνα 10 & 11: Με τη λήξη της απόσταξης, μέτρηση της ποσότητας αιθέριου 

ελαίου στο διαβαθμισμένο σωλήνα της συσκευής.

Εικόνα12: Τοποθέτηση αιθέριου ελαίου του Ο. Νβρβία που παραλήφθηκε από την 

απόσταξη σε γυάλινα φιαλίδια

Εικόνες 13 & 14: Αυτοφυής πληθυσμός του € . ηβρβία στο στάδιο της άνθιση στην 

περιοχή της Αρτας (Οκτώβριος 2017).

Ε ικόνες 15 & 16: Αυτοφυής πληθυσμός του Ο. ηβρβία στο στάδιο της άνθισης στην 

περιοχή του Ριζοβουνίου Πρεβέζης (Οκτώβριος 2017).

Ε ικόνα 17: Ύ ψος ανθισμένου στελέχους

-  1 0 -



Εικόνες 18,19 &20: Αντιπροσωπευτικές εικόνες της λεπτομέρειας του άνθους, του 

κάλυκα και της στεφάνης έπειτα από στερεοσκοπική παρατήρηση

Ε ικόνες 21, 22 & 23: Αντιπροσωπευτική εικόνα της ταξιανθίας έπειτα από 

στερεοσκοπική παρατήρηση

Εικόνες 24 & 25: Αντιπροσωπευτική εικόνα των φύλλων του Ο. ιιβραία έπειτα από 

στερεοσκοπική παρατήρηση

Κ Α ΤΑ Λ Ο ΓΟ Σ ΓΡΑΦΗ Μ Α ΙΏ Ν

Γράφ ημα  1: Μέσος όρος και τυπικό σφάλμα της περιεκτικότητας του σε αιθέριο 

έλαιο. Έ τος συλλογής: 2017. Αποξηραμένο σε κανονικές συνθήκες υλικό. Οι μέσοι 

όροι που συνοδεύονται από τα γράμματα ά , Β, ο, για τα δείγματα 1, 2, 3 αντίστοιχα, 

διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους (Ρ<0,05).

Γράφημα 2: Ταξινόμηση των ταυτοποιημένων συστατικών αιθέριου ελαίου του 

αρωματικού φυτού € . ηερβία του δείγματος 1.

Γ ράφ ημα  3: Ταξινόμηση των ταυτοποιημένων συστατικών αιθέριου ελαίου του 

αρωματικού φυτού € . ηβρβία του δείγματος 2.

Γ ράφ ημα  4: Ταξινόμηση των ταυτοποιημένων συστατικών αιθέριου ελαίου του 

αρωματικού φυτού (ϋ. ηβρβία του δείγματος 3.

Κ Α ΤΑ Λ Ο ΓΟ Σ ΠΙΝΑΚΩΝ

Π ίνακας 1: Ποιοτική σύσταση αιθέριου ελαίου Ο. ηβρβία τριών διαφορετικοί 

φυτικών υλικών. Αναφέρεται η συνεισφορά κάθε ταυτοποιημένου συστατικού στο 

αιθέριο έλαιο.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

«Φαρμακευτικό φυτό, καλείται κάθε φυτό που περιέχει ένα ή περισσότερα δραστικά 

συστατικά, τα οποία έχουν την ικανότητα να προλάβουν, να ανακουφίσουν ή να 

θεραπεύσουν ασθένειες» (Σαρλής 1994).

Από παλιά ο άνθρωπος χρησιμοποίησε και εμπιστεύτηκε τα αρωματικά και 

φαρμακευτικά φυτά για τις θεραπευτικές του ιδιότητες και μέχρι σήμερα εξακολουθεί 

να τα χρησιμοποιεί είτε αυτούσια είτε τα δραστικά συστατικά τους. Στην αρχαιότητα 

χρησιμοποιούνταν τα αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά εκτός των άλλων στον 

καλλωπισμό της κόμης, στον καθαρισμό και στη λεύκανση των δοντιών, στην 

ενδυνάμωση των ούλων, στον καλλωπισμό των ματιών ή στον καθαρισμό της 

επιδερμίδας. Γενικά κατέχουν ιδιαίτερη θέση τόσο από άποψη θεραπευτική και 

καλλωπιστική, όσο και από άποψη πολιτισμική στο χώρο «φροντίδα για την ομορφιά» 

(Πολυσίου 2002).

Στον Ελληνικό κόσμο τα αρωματικά φυτά έχουν μεγάλη σημασία και αξία. 

Υπάρχουν πολλές αναφορές σε αρκετά κείμενα, η πλέον ολοκληρωμένη εργασία για 

τα αρωματικά φυτά προέρχεται από τον Ιπποκράτη, ο οποίος, γύρω στο 400 π.Χ., δίνει 

μια λίστα με περισσότερα από 400 φάρμακα με ουσίες από βότανα και φαρμακευτικά 

φυτά, από τις οποίες περίπου οι μισές χρησιμοποιούνται και σήμερα. 11 συστηματική 

παρατήρηση και έρευνα οδήγησε τον Ιπποκράτη στο συμπέρασμα ότι τα αρωματικά 

φυτά συνδυάζουν τη γευστική απόλαυση με τη θεραπευτική αξία και έτσι διατύπωσε 

την άποψη: «Κάνε την τροφή φάρμακό σου και το φάρμακο τροφή σου» (Πολυσίου 

2002).

Το εμπόριο των αρωματικών φυτών και των μπαχαρικών μειώθηκε αισθητά κατά 

τη διάρκεια του μεσαίωνα. I Ιαρ’ όλα αυτά, πριν την περίοδο της αναγέννησης, που ο 

ευρωπαϊκός πολιτισμός άρχισε να αναπτύσσεται, η ζήτηση των μπαχαρικών οδήγησε 

στην ανάπτυξη διεθνούς εμπορίου. II ανάγκη των Ευρωπαίων να αποκτήσουν 

αποκλειστικότητα στο εμπόριο, οδήγησε στην αναζήτηση νέων κόσμων. Έ νας από 

τους λόγους που ξεκίνησε η εξερεύνηση του κόσμου τον 15° και 16° αιώνα, ήταν τα 

μπαχαρικά. Αξίζει να αναφερθεί πως τα μπαχαρικά αποτελούν και ένα από τα αίτια της 

ανακάλυψης την Αμερικής. Στα τέλη του 13ου αιώνα, ο Μάρκο Πόλο καθιέρωσε τη
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Βενετία ως το μεγαλύτερο κέντρο για εμπόριο αρωματικών φυτών. Ο I Ιορτογάλος 

Βάσκο ντε Γκάμα έκανε τον περίπλους της Αφρικής και έφτασε στην Ινδία. Πιπέρι, 

κανέλα, αρμπαρόριζα και άλλα μπαχαρικά ήταν τα πολύτιμα προϊόντα που έφερε 

επιστρέφοντας στην Πορτογαλία. Ο Χριστόφορος Κολόμβος το 1492 ανακάλυψε την 

Αμερική στην προσπάθειά του να βρει άλλο δρόμο για τις Ινδίες. Έφερε πίσω στην 

Ισπανία αρωματικό πιπέρι, βανίλια, καπνό και άλλα βότανα (Πολυσίου 2002).

Κατά τα αναγεννησιακά χρόνια, η χρήση και η ζήτηση των αρωματικών φυτών ήταν 

αυξημένη. Οι Αμερικάνοι ξεκίνησαν το εμπόριο των μπαχαρικών το 1672 (Πολυσίου 

2002).

Από τον 19° αιώνα και μετά, οι βιομηχανίες αρωμάτων και καλλυντικών, καθώς 

επίσης και οι βιομηχανίες τροφίμων και ποτών, άρχισαν να τα χρησιμοποιούν ως πρώτη 

ύλη σε πολλά προϊόντα. Ωστόσο, η χρήση αρωματικών φυτών και τ(ον παραγόμενων 

από αυτά αιθέριων ελαίων περιορίστηκε εξαιτίας των συνθετικών χημικών υλικών που 

μπορούσαν να τα υποκαταστήσουν. I Ιαρ’ όλα αυτά, λόγω της ευαισθητοποίησης την 

κοινής γνώμης, τα τελευταία χρόνια μειώθηκε η κατανάλωση συνθετικών φαρμάκων 

και ανανεώθηκε το ενδιαφέρον για αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα σήμερα οι βιομηχανίες τροφίμων, ποτών, καλλυντικών και φαρμάκων να 

επιστρέφουν ξανά στη φύση (Πολυσίου 2002).

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει θα λέγαμε μια «βοτανική αναγέννηση» στην Ευρώπη 

αλλά και στη Βόρεια Αμερική, καθώς όλο και περισσότεροι άνθρωποι δίνουν συνεχώς 

μεγαλύτερη βαρύτητα στην υγιεινή διατροφή, σε θεραπείες με φάρμακα που 

χρησιμοποιούν φυτικές ουσίες, σε καλλυντικά που επίσης χρησιμοποιούν ως βάση τους 

ουσίες από βότανα και φυτά. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στη δυτική Ευρώπη η 

κατανάλωση φαρμακευτικών φυτών διπλασιάστηκε την τελευταία δεκαετία. Επίσης, η 

συστηματική μελέτη πολλών φυτών έχει δώσει πολλές νέες ουσίες και χρήσεις, π.χ. 

αρωματοΟεραπεία (Πολυσίου 2002).

Οι ρυθμοί καλλιέργειας των αρωματικών φυτών στη Δύση όλο και αυξάνονται, παρ’ 

όλα αυτά κυρίαρχη και μεγαλύτερη παραγωγός παραμένει η Ασία. Ανέκαθεν, το 

εμπόριο αρωματικών ήταν στον έλεγχο των ισχυρών εθνών από τα πρώτα χρόνια 

παραγωγής αρωματικών, το οποίο φυσικά εξακολουθεί να ισχύει και στις μέρες μας. 

Κύριος αγοραστής είναι η IΙΠΛ και ακολουθούν η Γερμανία, η Ιαπωνία και η Γαλλία 

ενώ τα μεγαλύτερα κέντρα είναι το Αμβούργο, η Νέα Υόρκη και το Τόκιο.
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Στο πλαίσιο των προαναφερθέντων, ιδιαίτερη άνθηση γνωρίζει η αρωματοΟεραπεία, 

μία τεχνική δηλαδή θεραπευτική που χρησιμοποιεί ως βάση της διάφορα αιθέρια έλαια. 

Η διάδοση της ξεκίνησε κατά τη διάρκεια του 1930 όταν, με επιστημονικές έρευνες 

κυρίως Γάλλων χημικών, άρχισε και πάλι να δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στις 

θεραπευτικές και αντιμικροβιακές ιδιότητες των διάφορων αιθέριων ελαίων. Τότε 

δόθηκε και το όνομα αρωματοθεραπεία και η χρήση της συνεχώς κερδίζει έδαφος, 

ιδιαίτερα για την καταπολέμηση του άγχους, για δερματικά και αναπνευστικά 

προβλήματα και προβλήματα μυϊκών πόνων και αρθριτικών (I Ιολυσίου 2002).

Σήμερα, η Επιστημονική Κοινότητα ερευνά τα φυτά και αναζητά εκείνες τις ουσίες 

που είναι υπεύθυνες για την θεραπευτική τους ικανότητα. Ο κατάλογος των φυτών με 

γνωστές θεραπευτικές ιδιότητες είναι αρκετά μεγάλος. Στο Κινέζικο «Μ316Π3 Μεάΐοβ» 

περιλαμβάνονται 5800 φυτά, 2500 στην Ινδία, τουλάχιστον 800 συλλέγονται από τα 

τροπικά δάση ενώ στη Γερμανία η Φαρμακευτική Βιομηχανία χρησιμοποιεί σε 

ποσοστό 63% πρώτη ύλη φυτά, τουλάχιστον για 300 είδη φαρμακευτικών φυτών έχουν 

συνταχθεί μονογραφίες με τη συμβουλή της Ε.Ε. (Ζήσης 2006).

1.2 ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ -  ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η ιστορία των αιθέριων ελαίων και η χρήση τους από τον άνθρωπο είναι τόσο παλιά 

όσο και ο ίδιος ο πολιτισμός. Πολλά χρόνια π.Χ. είχε αρχίσει να αναπτύσσεται η τέχνη 

παρασκευής και χρήσης αρωματικών φυτικών υλικών, όπως άνθη, ρητίνες και 

βάλσαμα.

Τα αιθέρια έλαια μπορεί να είναι δυνατά, λεπτεπίλεπτα ή και θεραπευτικά, πολλά 

από αυτά πανάκριβα ή/και σπάνια (Κατσιώτης κ.α., 2015).

Υπάρχουν στοιχεία ότι οι μέθοδοι παραλαβής των αρωματικών συστατικών 

αναπτύχθηκαν πολύ νωρίς και τα πρώτα κείμενα είναι εκείνα των αλχημιστών των 

πρώτων Μεσανατολικών πολιτισμών. Ο Ζοκϊηιυ» από τη Ραηορίίκ αποδίδει στη Μαρία 

την Εβραία την ανακάλυψη του άμβυκα, αλλά η πρώτη απεικόνιση εμφανίστηκε σε 

ένα Αλεξανδρινό κείμενο του 200- 30Η μ.Χ αιώνα -  (ΤΗε Οο1<1/ ηιηΚίπ^ ο ί €Ιεορ3ΐπι 

(Μοιτίδ 1981).

Έ τσ ι σήμερα, είμαστε σε θέση να πούμε ότι οι πρώτες αποστάξεις αρωματικών 

προϊόντων έχουν την ηλικία των 5.000 χρόνων, λόγω της ύπαρξης αυτής της συσκευής 

απόσταξης από Ιατ3ςοΠίΐ, την οποία η αρχαιολογική Εταιρία του 1 Ιακιστάν την ανάγει
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στον πολιτισμό της περιόδου της «Κοιλάδας των Ινδών» στα 3.000 π.Χ. (Κατσιώτης 

κ.α., 2015).

Πρώτοι ξεκίνησαν τις εκχυλίσεις των εκκβικεδ από φυτά οι Αιγύπτιοι, θερμαίνοντάς 

τα σε πήλινα σκεύη. Οι Έλληνες αλχημιστές όμως ήταν αυτοί που ανακάλυψαν την 

απόσταξη. Πολλές συνταγές φαρμακευτικών αρωμάτων βρέθηκαν στα ιερά του 

Ασκληπιού και της Αφροδίτης. Ηπίσης, υπερβολικοί με τη χρήση αρωμάτων ήταν οι 

Ρωμαίοι (Κατσιώτης κ.α., 2015).

II χρήση της απόσταξης για την παραγωγή και παραλαβή αιθέριων ελαίων 

πραγματοποιήθηκε στην Ανατολή (Αίγυπτο, Συρία, Περσία) πάνω από 2000 έτη πριν. 

Τα αιθέρια έλαια παραγόταν στα φαρμακεία μέχρι το 13° αιώνα αλλά η χρήση τους 

φαίνεται πως δεν ήταν διαδεδομένη στην Κυρώπη μέχρι το 16° αιώνα, εκείνη την 

περίοδο δηλαδή που άρχισαν να εμπορεύονται στην πόλη του Λονδίνου (Οοβίΐίλνβϊίβ 

1998).

Κατά την περίοδο του Μεσαίωνα οι βοτανολόγοι αλχημιστές προσπαθούσαν να 

καταπολεμήσουν τον λοιμό με αρωματικές ουσίες που θεωρούνταν τα καλύτερα 

αντισηπτικά για εκείνη την εποχή (Κατσιώτης κ.α., 2015).

Το 17° αιώνα η παραγωγή αιθέριων ελαίων έγινε πάρα πολύ γνωστή και τα 

φαρμακεία ήταν εφοδιασμένα με 15-20 τουλάχιστον διαφορετικά αιθέρια έλαια.

Ηγέτης στην παραγωγή αρο)μάτων εξελίχθηκε η πόλη (3ΐ38δΰ στη Νότια Γαλλία και 

τον 18° αιώνα κυριάρχησε στην Ευρώπη στην παραγωγή αιθέριων ελαίων και κηρών 

(α ιο ΐΐο ί 1985).

Μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, οι αρχές της αρωματοθεραπείας είχαν 

ξεχαστεί εντελώς αλλά ο .Ιθ3η ναΐηοΐ επανέφερε τα αιθέρια έλαια στο παρασκήνιο με 

τη συγγραφή μεγάλου αριθμού άρθρων και ενός βιβλίου με τίτλο «ΑΐΌηΐίΐΙοίΗοπιρίε» 

το οποίο εκδόθηκε το 1964 (Κατσιώτης κ.α., 2015).

-  1 5 -



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

2.1 ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ

Το βασίλειο των φυτών περιλαμβάνει 350.000 διαφορετικά είδη. Μια κατηγορία 

αποτελούν και τα αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά, καθώς υπάρχουν περίπου 18.000 

είδη αρωματικών φυτών (3ΐΌηΐ3ΐΐθ8) και 60.000 είδη φαρμακευτικών φυτών (ιτιαίίοίΐΐ, 

ΐΗειαρβιιΙϊοίΐΙδ) (Ζήσης 2006).

Τα αρωματικά φυτά είναι μια μεγάλη ομάδα ειδών του φυτικού βασιλείου με κοινό 

χαρακτηριστικό, ότι αναδύουν στο περιβάλλον κάποιο ξεχωριστό άρωμα, ξεχωριστό 

για κάθε είδος φυτού. Κατά συνέπεια, αρωματικά φυτά είναι γενικά τα φυτά από τα 

οποία με διάφορες μεθόδους λαμβάνονται συστατικά με χαρακτηριστική οσμή, γνωστά 

ως αιθέρια έλαια. Φαρμακευτικά φυτά καλούνται τα φυτά όταν ένα ή περισσότερα από 

τα δραστικά συστατικά που περιέχουν χρησιμοποιούνται για την ικανότητά τους να 

προλαμβάνουν, να ανακουφίζουν ή να θεραπεύουν ασθένειες (Μαρσέλλος 1981).

Κατά την πορεία της εξέλιξης, παρατηρήθηκε πως αυτή η δυνατότητα των φυτών 

να συσσωρεύουν πτητικά συστατικά με χαρακτηριστική οσμή, μέσω των οποίων 

μπορούσαν να προσελκύσουν ωφέλιμα έντομα για την επικονίασή τους άλλα και να 

απωθήσουν τους εχθρούς τους, άλλα ζώα ή πτηνά την εκμεταλλεύτηκε ο άνθρωπος σε 

διάφορους τομείς, όπως τη μαγειρική, την αρωματοποιία, την ιατρική κ.α. Το 

αποτέλεσμα της διάδοσης της γνώσης των φυτών αυτών και των ιδιοτήτων τους ήταν 

η ανάπτυξη του διεθνούς εμπορίου των αρωματικών φυτών και των προϊόντων 

μεταποίησης τους.

Κύριες χρήσεις των αρωματικών φαρμακευτικών φυτών και των αιθέριων ελαίων ή 

άλλων βιοδραστικών συστατικών που παραλαμβάνονται από αυτά είναι (Κατσιώτης 

Σ .Θ .κ .α ., 2015):

• Απευθείας μαγειρική χρήση σαν φρέσκα ή αποξηραμένα αρτύματα, βότανα, 

καρυκεύματα, μπαχαρικά

• Στην αρωματοποιία, σε καλλυντικά και προϊόντα προσωπικής υγιεινής ή για 

την φροντίδα του νοικοκυριού

•  Στην ζαχαροπλαστική, τη βιομηχανία τροφίμων και ποτών σαν αρωματικά -  

βελτιωτικά
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• Στην ιατρική και κτηνιατρική σαν συστατικά σκευασμάτων. Σε γενικές 

γραμμές, έρευνες και μελέτες έχουν δείξει πως η χρήση φαρμακευτικών φυτών 

έχει ευεργετικά αποτελέσματα στην πρόληψη καρκίνου και καρδιαγγειακών 

παθήσεων (Κΐπί>ε1ΐ3 εΐ 31., 1993, Κϊοο-Ενβπκ 61 »1., 1996, Εϊοηί» βΐ βΐ., 1998, 

Τποΐιοροαίου βΐ βΐ., 2000, ΜοιίΓβ βΐ ίΐΐ., 2001).

•  Στη γεωργία σαν φυσικά φυτοπροστατευτικά μέσα

• Στην φαρμακευτική σε διάφορα σκευάσματα

Με βάση την εμπορική αξία παραγωγής έχει εκτιμηθεί, ότι οι αναπτυσσόμενες 

χώρες μαζί με τις χώρες της πρώην Ανατολικής Ευρώπης, καλύπτουν κατά προσέγγιση 

τα 2/3 της συνολικής παγκόσμιας παραγωγής αιθέριων ελαίων (νοιΊεΙ 1993). Μεταξύ 

των αναπτυσσόμενων χωρών οι μεγαλύτεροι παραγωγοί είναι η Κίνα, η Ινδία, η 

Βραζιλία, το Μαρόκο, η Αίγυπτος, η Ινδονησία και η Τουρκία.

Τα αρωματικά φυτά ανάλογα με την τελική τους χρήση, έχουν ιδιαίτερη οικονομική 

αξία τόσο λόγω των αρωματικών συστατικών που περιέχουν.

Ο αριθμός των αρωματικών φαρμακευτικών φυτών που αυτοφύεται στην Ελλάδα 

είναι μεγάλος εξαιτίας των έντονου γεωκλιματικών αντιθέσεων. Διακρίνονται τρεις 

κατηγορίες ανάλογα με την εξάπλωσή τους (Πολυσίου 2002):

•  Είδη με ευρεία εξάπλωση σε όλη την Ελλάδα, π.χ. τα Οή^αηιιηι νιιίχακΰ και 

ΜοπΗα χρΐααΐα.

•  Είδη που αυτοφύονται μόνο σε ορισμένα γεωγραφικά διαμερίσματα της χώρας. 

Στην προκειμένη περίπτωση υπάρχει και συγκεκριμένος τύπος βλάστησης. Π.χ. 

τα είδη €οήχΙοΐΙινηηια ααρίΐαίιιχ, Οήξαιηιηι οηίίεα κλπ.

• Είδη που έχουν μια πολύ μικρή περιοχή εξάπλωσης (ενδημικά είδη). Π.χ. 

Οηβαηιιιη άίαΙαηυιιια (ο δίκταμος ή έρωντας της Κρήτης) και τα διαφορετικά είδη 

του γένους ΞίίΙβηϋχ (τσάι του βουνού).

2.1.1 ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ, ΣΥΛΛΟΓΗ, ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ

Στις μέρες μας απαγορεύεται η αλόγιστη συλλογή και εκμετάλλευση των αυτοφυών 

φυτών. Η καλλιέργεια αρωματικών-φαρμακευτικών φυτών επιτρέπει την επιλογή του
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κατάλληλοί) γενετικού υλικού με σκοπό την παραγωγή προϊόντος υψηλής αξίας και 

σταθερής ποιοτικής σύστασης. Με την καλλιέργεια ελέγχονται ευκολότερα ο 

φωτισμός, η υγρασία, οι ασθένειες και οι εδαφολογικές συνθήκες γενικότερα οπότε η 

ανάπτυξη των φυτών είναι βέλτιστη. Επιπλέον, για τον καλλιεργητή Αρωματικών και 

Φαρμακευτικών φυτών η επιλογή κατάλληλου πολλαπλασιαστικού υλικού (σπόροι, 

μοσχεύματα, παραφυάδες, διαίρεση φυτών, ριζώματα, στόλωνες, βολβοί και φυτάρια) 

είναι ιδιαίτερα καθοριστική. Αποτέλεσμα αυτών, η παραλαβή των επιθυμητών 

συστατικών ώστε αυτά να παραμείνουν αναλλοίωτα μέχρι την τελική τους επεξεργασία 

(δπιηιΐΰΐκδοη 1996, Κουτσός 2006).

Κατά τη συγκομιδή των αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών πρέπει να 

λαμβάνονται ιδιαίτερα υπόψη τα εξής (Κουτσός 2006):

•  Να συγκομίζεται μόνο το εμπορεύσιμο μέρος του φυτού γιατί αργότερα ο 

διαχωρισμός είναι χρονοβόρος, δαπανηρός και μερικές φορές αδύνατος.

• Να συγκομίζονται στο σωστό στάδιο ανάπτυξης του φυτού.

• Να συγκομίζονται στη σωστή ώρα της ημέρας.

• Σωστή μεταχείριση κατά τη μεταφορά και την ξήρανση.

Γ’ια τον κατάλληλο χρόνο συγκομιδής ισχύουν οι κανόνες (δβηιυοίδδοη Ο., 1996):

• Κατά το τέλος της περιόδου βλαστήσεως, δηλαδή κατά το φθινόπωρο 

συλλέγονται οι ρίζες και τα ριζώματα. Ο καθαρισμός τους από χώματα και άμμο 

θεωρείται απαραίτητος σε αρκετές περιπτώσεις.

• Ο φλοιός συλλέγεται την άνοιξη διότι το κάμβιο παρουσιάζει τη μέγιστη 

δραστηριότητά του εκείνη τε περίοδο, οπότε παράγει άφθονα παρεγχυματικά 

κύτταρα τα οποία δεν έχουν ακόμη διαφοροποιηθεί.

•  Κατά την περίοδο της ανθοφορίας συλλέγονται φύλλα και πόες.

• II συλλογή των ανθέων γίνεται συνήθως όταν βρίσκονται στην πλήρη τους 

άνθιση.

• Συλλογή καρπών και σπερμάτων πραγματοποιείται όταν έχουν ωριμάσει.

Στη συνέχεια, η συλλογή του φυτικού υλικού πραγματοποιείται με άμεση 

επεξεργασία του φυτικού υλικού, ώστε να παραληφθούν καθαρές ενώσεις ή συστατικά. 

Τις περισσότερες φορές όμως η διαδικασία αυτή είναι δύσκολο να γίνει επί τόπου,
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οπότε το φυτικό υλικό πρέπει να συντηρηθεί κατάλληλα, ώστε οι δραστικές ενώσεις 

να παραμείνουν αναλλοίωτες (δίΗπυβΙδδοη 1996).

Οι κυριότερες μέθοδοι ξήρανσης είναι (Πολυσίου Μ. 2002):

•  ξήρανση με έκθεση στον αέρα.

•  ξήρανση με θέρμανση,

•  λυοφιλίωση (κρυοαφυδάτωση).

Τέλος, για να επιτευχθεί η μακροχρόνια αποθήκευση και συντήρηση των δρογών 

τοποθετείται σε καλά κλεισμένα δοχεία, με αποκλεισμό της υγρασίας και του φωτός 

και μακριά από έντομα (Πολυσίου 2002).

2.2 ΑΙΘΕΡΙΟ ΕΛΑΙΟ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ

Η έννοια «αιθέριο έλαιο» μπορεί να αποδίδεται ανάλογα με την αντίληψη που έχουν 

οι άνθρωποι διαφορετικών επαγγελμάτων, όπως οι βοτανικοί, οι φυσικοχημικοί, οι 

βιομήχανοι, οι φαρμακοποιοί, ο τεχνολόγοι, οι αρωματοποιοί, οι βιολόγοι, οι 

φαρμακολόγοι, οι γιατροί κλπ.

Έ να αιθέριο έλαιο ή πτητικό έλαιο -  εκφράσεις συνώνυμες -  είναι ένα πτητικό μίγμα 

οργανικών ενώσεων που παραλαμβάνονται με φυσικούς τρόπους από ένα φυτικό υλικό 

(κυρίο)ς) που μυρίζει. Ειδικότερα, ένα αιθέριο έλαιο προέρχεται από μια βοτανική πηγή 

(συνήθως αρωματικά φυτά ή/και φαρμακευτικά) με την οποία συμφωνεί και κατ’ 

όνομα και κατά την οσμή (Κατσιώτης κ.α., 2015).

Τα αιθέρια έλαια είναι υγρά, άχρωμα έως υποκίτρινα (με ελάχιστες εξαιρέσεις), 

εύφλεκτα και δεν αφήνουν κηλίδα σε διηθητικό χαρτί (σε αντίθεση με τα λιπαρά). 

Ακόμη, έχουν πυκνότητα χαμηλότερη του νερού, διαλύονται ελάχιστα σε αυτό αλλά 

εύκολα σε οργανικούς διαλύτες. Τα περισσότερα είναι οπτικώς ενεργά και 

χαρακτηρίζονται από τον υψηλό δείκτη διάθλασής τους (Κυριάκού 2013).

Τα καταγραμμένα στον κατάλογο φυτά δεν απαντώνται σε μια μόνο ταξινομική 

ομάδα αλλά σε ένα μεγάλο εύρος οικογενειών. Οι οικογένειες που παράγουν τα 

σημαντικότερα αιθέρια έλαια είναι: οι οικ. Ρίηδοεαο (από όπου παραλαμβάνεται το 

τερεβινθέλαιο, το αιθέριο έλαιο με τη μεγαλύτερη κατ’ όγκο παγκόσμια παραγωγή) και 

η οικ. (ΤιιρίΌδδβεοΒΰ (ξύλο κέδρου) μεταξύ των γυμνοσπέρμων. Η οικ. Οκιηιίη030
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(βετιβέρια, λουΐζα, οϊΐΐΌηεΙΙβ) και η οικ. Ζίη£ί&6ΐ3063β (τζίντζερ, κάρδαμο, 

κουρκούμη) μεταξύ των μονοκοτυλήδονων και μεταξύ των δικοτυλήδονων οι 

οικογένειες ΑκΙοιέοοβο (χαμομήλι, εστραγκόν, Γΐονηηη), Οοΐ'Ηηίβοοβο (γεράνι), 

ί.3ΐηΪ30080 (μέντα, λεβάντα, θυμάρι, βασιλικός), Ι,ααιαοοαο (δάφνη, κανέλλα, 

καμφορά), Μγπ5ΐίς30636 (μοσχοκάρυδο), Μγΐ'130636 (ευκάλυπτος, γαρύφαλλο), 

ΟΙε30636 (γιασεμί, πασχαλιά), Ρΐρβιαοβαβ (πιπέρι), Κθ83θ636 (τριαντάφυλλο), 

Κ.11130636 (κίτρο) και Αρΐ30636 (κορίανδρος, μαϊντανός) (Κατσιώτης κ.α., 2015).

Τα αρωματικά φαρμακευτικά φυτά περιλαμβάνουν ποώδη φυτά, βότανα και δένδρα 

όλων των μεγεθών. Επίσης, μπορεί να είναι ετήσια, διετή ή πολυετή. Κάθε είδος μπορεί 

να σχηματίζεται / αποθηκεύεται το αιθέριο έλαιο σε ειδικά ανεπτυγμένα όργανα 

(κύτταρα, ιστοί, αδένες, αγωγοί) των φυτών, όπως στα φύλλα, στις ρίζες, στα άνθη, στα 

φρούτα ή στους σπόρους. (Κατσιώτης Σ.Θ. κ.α., 2015, δίΐιτιιιοΐδδοη Ο., 1996). Το 

αιθέριο έλαιο που περιέχεται στα διάφορα φυτικά μέρη είναι διαφορετικό και 

εξαρτάται από το είδος, υποείδος, ποικιλία και το στάδιο οντογένεσης του φυτού (αρχή 

ή πλήρη ανθοφορία, στάδιο σποροποίησης κλπ.). Γενικά, η μεγαλύτερη συγκέντρωση 

αιθέριου ελαίου παρατηρείται κατά την ανθοφορία.

2.3 ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Τα αιθέρια έλαια δεν έχουν καμία σχέση με τα «λίπη και έλαια». Περιέχουν πολλές 

διαφορετικές ενώσεις (δβηιιιοΐδδοη 1996) οι οποίες αποτελούν προϊόντα του 

δευτερογενούς μεταβολισμού, τα οποία έχουν καθιερωθεί σήμερα ως φυσικά προϊόντα. 

Συγκεκριμένα, οι δευτερογενείς μεταβολίτες είναι ουσίες που παράγονται για 

συγκεκριμένο λόγο από ζωντανούς φυτικούς ή ζωικούς οργανισμούς παρουσιάζουν 

διάφορους λειτουργικούς ρόλους οι οποίοι είναι σημαντικοί για την επιβίωση των 

φυτών αλλά και τη διάδοσή τους (Λναστασάκη 2014, Πετράκης 2008). Επιπλέον, 

επηρεάζουν τόσο την ανάπτυξη των γειτονικών φυτών, όσο και την ανάπτυξη, τη 

συμπεριφορά και τη βιολογία των εντόμων (Πετράκης 2008). Στους δευτερογενείς 

μεταβολίτες ανήκουν τα τερπένια, οι φαινολικές ουσίες (ανθοκυάνες, φλαβονοειδή, 

φαινολικά οξέα), αλκαλοειδή και πολλά ετεροκυκλικά παράγωγα (Κωτσοβίνου 2012). 

Οι φυσικές αυτές ενώσεις που προέρχονται από τα φυτά εμφανίζουν ένα αυξανόμενο 

ενδιαφέρον από διάφορους βιομηχανικούς τομείς σε όλο τον κόσμο (Τπνοΐΐίηΐ οί ι»1.,

2016) γιατί αποτελούν συστατικά για ανάπτυξη νέων προϊόντων εξαιτίας της
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βιολογικής τους δραστηριότητας και της φιλικής προς το περιβάλλον βκοσιμότητά 

τους.

Γενικά τα συστατικά των αιθέριων ελαίων χωρίζονται σε δύο μεγάλες ομάδες. Στα 

οξυγονούχα και στα μη οξυγονούχα. Στα πρώτα περιλαμβάνονται οι αλκοόλες, οι 

αλδεΟδες, οι κετόνες, οι φαινόλες, τα οξέα, οι εστέρες, κλπ., συστατικά στα οποία 

οφείλεται το χαρακτηριστικό άρωμα των αιθέριων ελαίων. Στα δεύτερα 

περιλαμβάνονται οι υδρογονάνθρακες που είναι τα «άχρηστα» συστατικά των αιθέριων 

ελαίων (Κακαλιούρας κ.α.).

Τα επιμέρους συστατικά μπορεί να είναι (Κατσιώτης κ.α., 2015):

I. Υδρογονάνθρακες και ειδικότερα α) μονοτερπένια α- και β- πινένιο, μυρκένιο, 

λιμονένιο, α- και γ- τερπινενιο, σαβινένιο κλπ., και β) σεσκιτερπένια: 

καρυοφυλλένιο, ελεμένιο, καδινένιο, χουμουλένιο, γερμακρέενιο κλπ.

II. Οξυγονούχα τερπένια: α) αλκοόλες: κιτρονελολη, βορνεόλη, γερανιόλη, 

μινθόλη, α-τερπινεόλη κλπ. β) κετόνες: καρβόνη, πουλεγόνη, καμφορά κλπ. γ) 

φαινόλες: θυμόλη, καρβακρόλη κ.ά. ε) αλδεΰδες: βενζοϊκή, κιτράλη, 

βανιλλινική, ανισαλδευδη κ.ά.

Η χαρακτηριστική οσμή του κάθε αιθέριου ελαίου προκύπτει από τη συνισταμένη 

των συστατικών του (Κυριάκού 2013).

Τα συστατικά των αιθέριων ελαίων αποτελούνται από τερπένια τα οποία συνιστούν 

μια από τις μεγαλύτερες χημικές κατηγορίες φυσικών προϊόντων. Η δομή τους 

προκύπτει από τη συνένωση κεφαλής -  ουράς μονάδων ισοπρενίου (2-μέθυλο-1,3- 

βουταδιένιο) (Κυριάκού 2013).

11 ταξινόμηση των τερπενίων γίνεται με βάση τον αριθμό των ισοπρενικών μονάδων 

που περιέχουν (Κυριάκού Β., 2013). Η γενική ονομασία των τερπενίων ανάλογα με τον 

αριθμό ατόμων άνθρακα στο μόριό τους είναι: Ο  Ο-Μονοτερπένια, 0Π5- 

Σεσκιτερπένια, €20-Διτερπένια, €25-Σεστερτερπένια, 030-Τριτερπένια, 040- 

Τετρατερπένια, >40 Πολυτερπένια (Κατσιώτης κ.α., 2015).

Τα μονοτερπένια και τα σεσκιτερπένια δεν θεωρούνται μεταβολικά προϊόντα αλλά 

παίζουν σημαντικούς ρόλους ως ενδιάμεσα των αλληλεπιδράσεων των φυτών με το 

περιβάλλον τους. Ο ρόλος των τερπενίων είναι να έχουν απωθητική δράση σε έντομα 

και σε φυτοφάγα. Καθοριστική σημασία στην επιβίωση των φυτών παίζουν τα
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σεσκιτερπένια καν τα μονοτερπένια (ΟοΙεαυ Κ.. 1992). Επιπλέον, η απελευθέρωση των 

δευτερογενών μεταβολιτών από τα φυτά συνδέεται και με τη χημική άμυνα εναντίον 

των αβιοτικών καταπονήσεων (δίΓβδδ), όπως η έλλειψη νερού, η φωτοαποδόμηση ή οι 

ακραίες κλιματικές συνθήκες. Τέλος, ορισμένα πτητικά τερπένια σχετίζονται με την 

προστασία και την επικοινωνία του φυτού με το περιβάλλον (Ηοίοραίηοη 2004).

2.3.1 ΜΟΝΟΤΕΡΠΕΝΙΑ

Τα μονοτερπένια συντίθεται από δύο μόρια ισοπρενίου. Μπορεί να είναι άκυκλα ή 

κυκλικά. Παράδειγμα άκυκλου είναι το /?-μυρκένιο και παράδειγμα κυκλικού είναι το 

π·-μεν0άνιο. ΕπιπροσΟέτως, τα κυκλικά μπορεί να είναι μονοκυκλικά, δικυκλικά ή 

τρικυκλικά (Κυριάκού 2013).

Όταν στη δομή των μονοτερπενίων συναντάμε ένα βενζολικό δακτύλιο, τότε αυτά 

αποτελούν συστατικά αιθέριων ελαίων αρωματικών φυτών, όπως η ρίγανη (Οήξαηιιηι 

δρ.), το θυμάρι (ΤΗγηηιχ δρ.) κ.ά. Παράδειγμα βενζολικού δακτυλίου: καρβακρόλη. 

θυμόλη, φαινυλαιθυλική αλκοόλη κ.ά. Στην κατηγορία των μονοτερπενίων ανήκουν 

και τα φαινυλοπροπανοειδή (Κυριάκού 2013).

I Ιολλές ουσίες της ομάδας αυτής αποτελούν συστατικά αιθέριων ελαίων. I Ιολλά 

φυτικά προϊόντα που περιέχουν αιθέρια έλαια του τύπου των μονοτερπενίων 

χρησιμοποιούνται ως καρυκεύματα. Ορισμένα οξειδωμένα παράγωγα μονοτερπενίων 

χρησιμοποιούνται στην φαρμακευτική ως επιχρίσματα, ηρεμιστικά και πικροί 

παράγοντες. Οι πυρεθρίνες, εντομοκτόνα σημαντικής αξίας, είναι μονοτερπένια.

Τέλος, τα μονοτερπένια ταξινομούνται ταξινομούνται ανάλογα με το βαθμό 

οξειδώσεως, σε υδρογονάνθρακες, αλκοόλες, αλδεΰδες κετόνες, φαινόλες και οξείδια 

(δαηιιιείδδοη 1996).

II ομάδα των άκυκλων μονοτερπενίων έχει πολύ λίγα μέλη. 1 Ιεριέχει τα τριένια, τα 

οκιμένια καθώς και τις αλκοόλες γερανιόλη, νερόλη, κιτρονελλόλη κλπ (Κυριάκού 

2013).

Τα κυκλικά μονοτερπένια ανάλογα με τον αριθμό των δακτυλίων διακρίνονται σε 

(Κυριάκού 2013):

1. Μονοκυκλικά μονοτερπένια

2. Δικυκλικά μονοτερπένια

- 2 2 -



3. Τρικυκλικά μονοτερπένια

2.3.2 ΣΕΣΚΙΤΕΡΠΕΝΙΑ

Τα σεσκιτερπένια είναι ακόρεστα συστατικά τα οποία σχηματίζονται με την 

προσθήκη ενός ισοπρενίου στο μόριο των μονοτερπενίων. Μοριακός τύπος 

σεσκιτερπενίων: ΟυΗ24.

Διαχωρίζονται σε άκυκλα ή κυκλικά σεσκιτερπένια. Τα κυκλικά σεσκιτερπένια 

διακρίνονται σε μονοκυκλικά, δικυκλικά και τρικυκλικά.

Εκπρόσωπος των άκυκλων σεσκιτερπενίων αποτελεί η φαρνεσόλη η οποία 

απαντάται στο αιθέριο έλαιο ανθέων όπως του τριαντάφυλλου.

Στην κατηγορία των μονοκυκλικών σεσκιτερπενίων ανήκουν τα σεσκιτερπένια 

τύπου μπισαμπολενίου και τα οξυγοωνμένα παράγωγά του. Κύριος εκπρόσωπος της 

ομάδας των δικυκλικών σεσκιτερπενίων είναι το καδινένιο (Κυριάκού 2013).

2.3.3 ΔΙΤΕΡΠΕΝΙΑ

Τα διτερπένια σχηματίζονται από τη συνένωση κεφαλής -  ουράς τεσσάρων 

μονάδων ισοπρενίου. Μοριακός τύπος: € 2οΗ32· Τυπικός εκπρόσωπος της ομάδας αυτής 

είναι η φυτρόλη (Κυριάκού 2013).

2.4 ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΙΛΙΟΊΉΤΕΣΤΟΥΣ

Οι ρόλοι που αποδίδουν στα αιθέρια έλαια οι ερευνητές, είναι οι ακόλουθοι 

(Κακαλιούρας κ.α.):

1. Προστατεύουν τα φυτά από τα έντομα και παράσιτα αφού λόγω του αρώματος 

τους τα αποτρέπουν να εγκατασταθούν. Φυσικά αυτό δεν ισχύει για όλα τα 

φυτά, γιατί υπάρχουν φυτικά είδη πλούσια σε αιθέρια έλαια που η προσβολή 

τους από έντομα και παράσιτα είναι αναπόφευκτη.

2. Προστατεύουν τα φυτά από την ψηλή θερμοκρασία, γιατί λόγω της εξατμίσεώς 

τους αυτή ελαττώνεται.
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3. Πολλά αειθαλή φυτά έχουν ρητινώδες περιεχόμενο και αυτό συμβάλλει στην 

κάλυψη των πληγών του φλοιού.

4. Το άρωμα των λουλουδιών προσελκύει τα διάφορα έντομα και έτσι 

επιτυγχάνεται καλύτερη γονιμοποίηση αυτών.

5. Ελαττώνουν την αναπνοή των φυτών μπαίνοντας στους μεσοκυττάριους 

χώρους και έτσι τα καθιστούν πιο ανθεκτικά.

6. Η ταχύτητα κυκλοφορίας των θρεπτικών ουσιών που ρυθμίζουν τον 

μεταβολισμό των φυτών αυξάνεται.

7. Λρουν καταλυτικά στο μεταβολισμό των γλυκοζιτών και άλλων ουσιών.

8. I Ιαράγουν διάφορες λειτουργίες στα φυτά με το να δρουν ως ορμόνες.

9. Προστατεύουν τα φυτά από το ψύχος, σχηματίζοντας ένα προστατευτικό νέφος 

γύρω τους εξαιτίας της εξάτμισης.

Από τις παραπάνω υποθέσεις προκύπτει ότι ο ρόλος τους δεν είναι απλός αλλά 

συνδυασμός αυτών.

Οι κυριότερες ιδιότητες των αιθέριων ελαίων είναι (Αντωνιάδου 2017): 

αναλγητικές, αντιαλλεργικές, αποσυμφωρητικές, αφροδισιακές, αντισηπτικές, 

διουρητικές, ενυδατικές, ηπατικές, καρδιοτονωτικές, ννευροτονοτικές, ορμονικές, 

τονωτικές, διεγερτικές, επουλωτικές, χαλαρωτικές, αποτοξινωτικές, κ.ά.

Και τέλος, εμφανίζουν και τις παρακάτω ιδιότητες:

• Εντομοαπωθητικές: Έλαια που παρουσιάζουν εντομοαπωθητική δράση σε 

συγκεκριμένα είδη εντόμων. Επίσης, μπορούν να επηρεάσουν την διαδικασία 

επιλογής ξενιστή από μεγάλη απόσταση (Υφαντή 2006).

• Αντιτροφικής ή αποτρεπτικής δράσης σε φυτοφάγα έντομα: Ορισμένα αιθέρια 

έλαια παρουσιάζουν αποτρεπτική δράση σε φυτοφάγα έντομα (Υφαντή 2006).

•  Εντομοτοξική δράση: Αιθέρια έλαια αρωματικών φυτών παρουσιάζουν τοξική 

δράση σε συγκεκριμένα φυτοφάγα έντομα. Η τοξική δράση των αιθέριων 

ελαίων στα έντομα οφείλεται στο γεγονός ότι δρουν στον υποδοχέα οκταπαμίνης 

που διαθέτουν μόνο τα έντομα και όχι ο άνθρωπος ή άλλα θερμόαιμα. Κάποια 

είδη που χρησιμοποιούνται στα τρόφιμα ακόμη και σε υψηλές συγκεντρώσεις
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παρουσιάζουν χαμηλή τοξικότητα στον άνθρωπο, οπότε θεωρούνται ασφαλή 

(Υφαντή 2006).

• Αντιμυκωτική δράση σε φυτοπαθογόνους μύκητες: Η μυκηλική ανάπτυξη 

φυτοπαθογόνων μυκήτων που προκαλούν μετασυλλεκτική σήψη σε καρπούς 

τομάτας όπως η ΑΙίβηιαηα αΐίο-ηαΐβ, ΒοΙνγύ& ά η ε κ α β  και εδαφογενή 

φυτοπαθογόνα όπως το Ριιααήιυη οχγαροηηη ί’.δρ. Ιγνοραναίά επηρεάζεται από 

αιθέρια έλαια αρωματικών φυτών (Υφαντή κ.α. 2015, Υφαντή κ.α. 2016).

• Αντιμικροβιακές δράσεις: Χρήση αιθέριων ελαίων στα τρόφιμα για την 

καταπολέμηση των παθογόνων που αναπτύσσονται σε αυτά. Αντιμικροβιακή 

δράση έχουν οι φαινολικές ουσίες (ή/και υποομάδες αυτών), οι κουμαρίνες και 

τα φλαβονοειδή (Κατσιώτης κ.α., 2015). I Ιολλά διαφορετικά εμπορικά προϊόντα 

όπως τα οδοντικά σφραγίσματα (Μαηθβε εΐ αΐ., 1987), τα αντισηπτικά (Βαιιει· & 

0 ηΛ 6, 1985, Οοχ εΐ αΐ., 2000) ή τα συμπληρώματα τροφίμων (να η  Κιϊηιρεη 

2 0 0 1 ,11ϋ1ι:γ οί ζιΐ., 2002) κάνουν χρήση αιθέριων ελαίων.

Εξαιτίας των παραπάνω ιδιοτήτων των αιθέριων ελαίων έχουν μια ευρεία χρήση 

σήμερα σε πολλά προϊόντα, τα οποία θεωρούνται μεγάλης οικονομικής σημασίας, 

όπως αρώματα, καλλυντικά, τρόφιμα, ποτά, φάρμακα κλπ.

Στην (Ιατρική) Φαρμακευτική χρησιμοποιούνται κυρίως λόγω της θεραπευτικής 

τους δράσης ως συστατικά αντισηπτικών κρεμών, αλοιφών, σκευασμάτων εισπνοών 

και γενικά βελτιωτικά οσμής διάφορων φαρμακευτικών μορφών (σκευασμάτων) 

(Κατσιώτης κ.α., 2 0 15). Τέλος, μικρός αριθμός αιθέριων ελαίων ή καθαρές ενώσεις οι 

οποίες απομονώνονται από τα έλαια αυτά, χρησιμοποιούνται απευθείας ως φάρμακα 

(δαηιιΐϋΐδκοη 1996).

2.5 ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ ΚΑΙ Η ΕΙΙΙΛΡΛΣΗ ΊΩ Ν  Λ1ΛΦΟΡΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ

Οι συνθήκες που επικρατούν σε μια καλλιέργεια επηρεάζει την ποιοτική αλλά και 

ποσοτική παραγωγή του αιθέριου ελαίου.

Αρχικά, η συμβολή του φωτός που μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της 

φωτοσύνθεσης, η εποχή του έτους άλλα και ο χρόνος συγκομιδής είναι καθοριστικοί 

παράγοντες. I I φωτοπερίοδος επηρεάζει σημαντικά επίσης την απόδοση και σύνθεση
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το αιθέριου ελαίου, διότι παίζει σημαντικό ρόλο στη ρύθμιση της αύξησης και 

ανάπτυξης του φυτού (ΒειηΗΐΗ 1992). Γ ι’ αυτό το λόγο το φυτικό υλικό που πρόκειται 

να χρησιμοποιηθεί για παραλαβή αιθέριου ελαίου πρέπει να συλλέγεται κάτω από 

συγκεκριμένες συνθήκες και ώρες της ημέρας (χαράματα, μεσημέρι, απόγευμα).

Η απόδοση ενός φυτικού υλικού σε αιθέριο έλαιο επηρεάζεται και από εδαφικές- 

οικολογικές και κλιματικές συνθήκες. Π.χ. σε όρια θερμοκρασιών 15-25°€ το 

χαμομήλι παράγει μεγαλύτερες ποσότητες αιθέριου ελαίου ενώ σε θερμοκρασία 15°0 

το χαμαζουλένιο (από τα κύρια χαρακτηριστικά του) ευνοείται καλύτερα. Επίσης και 

το υψόμετρο όπου αναπτύσσεται το φυτό είναι σημαντικός παράγοντας για να 

επηρεάσει την απόδοση σε αιθέριο έλαιο (δ8ΐπ3ΐ38 61 αΐ. 2002, Κοίΐ(1Ϊ8 βΐ αΐ. 2003).

Η βιοδιαθεσιμότητα του νερού επηρεάζει τη συγκέντρωση των δευτερογενών 

μεταβολιτών και κατ’ επέκταση των αιθέριων ελαίων και γ ι’ αυτό το λόγο τα φυτά 

προσαρμόζονται κάθε φορά στις ανάλογες συνθήκες νερού. Ένα παράδειγμα θετικής 

επίδρασης του νερού στο παραγόμενο αιθέριο έλαιο αφορά το είδος ΜεηίΙια ρΐρεήία . 

Η απόδοση σε αιθέριο έλαιο διαπιστο'ιθηκε κατά 0.3-0.5% περισσότερο στα φυτά που 

αρδεύτηκαν συγκριτικά με φυτά που αναπτύχθηκαν ξηρικά. Για άλλα είδη που 

αναπτύσσονται σε ξηροθερμικές συνθήκες παρατηρείται μεγαλύτερη απόδοση 

αιθέριου ελαίου όταν δεν εφαρμόζεται άρδευση.

Σε συνθήκες αγρού η παραπάνω κατάταξη δεν έχει χρησιμότητα διότι το νερό μέσο 

της βροχής μπορεί να επηρεάσει την επίδραση της άρδευσης (Βεπιβίΐι 1992).

Έ νας ακόμη σημαντικός παράγοντας είναι το έδαφος. 11 επίδραση του εδάφους στην 

αύξηση, ανάπτυξη, παραγωγή ξηρής δρόγης και τους δευτερογενείς μεταβολίτες 

πραγματοποιείται με φυσικούς, χημικούς ή βιολογικούς τρόπους. Ο Ηοπιοΐί σχετικά με 

τη λίπανση του άνηθου {ΑηβΐΙηιιη ξΐ'ανβοίβηχ) σε πειράματα στον αγρό, επισημάνει ότι 

η μέγιστη απόδοση σε αιθέριο έλαιο (3.3%) επιτεύχθηκε κατά μέσο όρο με λίπανση (Ν 

60 Ιίβ/Ηα, Ρ2Ο5 40 1ί§/1ΐ3, Κ2Ο 40 Ιίβ/Ηα) (Κατσιώτης κ.α., 2015). Η λίπανση που 

εφαρμόστηκε στη ΜνηΐΙηι αηιβηχΐχ με αυξημένα επίπεδα αζώτου και φωσφόρου, τα 

αποτελέσματα από τις μελέτες έδειξαν αύξηση της παραγο>γής, αλλά καμία επίδραση 

στην ποσότητα του αιθέριου ελαίου (Βεπίίΐΐΐι 1992). Πειράματα που 

πραγματοποιήθηκαν σε καλλιέργεια μάραθου στη Ελλάδα, φάνηκε ότι η επίδραση της 

λίπανσης στο αιθέριο έλαιο δεν ήταν σημαντική (ΟΙΐΗΐζοροιιΙοιι οι ζιΐ. 2006).
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Οι φυσικοί πληθυσμοί είναι ποικιλόμορφοι και σε μορφολογικά χαρακτηριστικά και 

σε βιοδραστικά συστατικά, όμως για να πετύχουμε σταθερή ποιότητα στο αιθέριο έλαιο 

πρέπει οι συνθήκες να είναι ελεγχόμενες. Αυτό επιτυγχάνεται με την καλλιέργεια. Για 

παράδειγμα, στο χαμομήλι έχουμε την επιθυμητή χημική σύσταση από επιλεγμένους 

γενότυπους και όχι από αυτοφυείς πληθυσμούς των οποίων τα βιοδραστικά συστατικά 

είναι σε μη σταθερά επίπεδα (ΝειηεΙΙι 2000).

Η περιεκτικότητα αιθέριων ελαίων στα φυτά ποικίλλει και κυμαίνεται από ίχνη

0.001% έως 10%, ή και περισσότερο επί ξηρού βάρους. Τα είδη της οικογένειας 

ίϋΐηΪ30βϋΰ, τα κωνοφόρα δένδρα τα είδη Ειιοα1γρΙιΐί; και όλα τα είδη μέντας είναι 

πλούσια σε αιθέριο έλαιο. Επιπλέον, υψηλά ποσοστά συναντούμε και σε μέλη των 

ΑρΪ30080, Ι^3ΐΐΓ3ΰ030, Μγι1α0030 και Κλι130636 (§3111116188011 1996, Κατσιώτης κ.α.,

2015). Αντίθετα, τα ροδοπέταλα περιέχουν πολύ λίγη περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο. 

Χρειάζονται πάνω από 1000 1<£ φυτικού υλικού για την παραλαβή περίπου 0.5 1<& 

αιθέριου ελαίου.

Τέλος, είναι γνωστό, ότι γενικά οι Φαρμακοποιίες αλλά και οι διάφοροί Οργανισμοί 

κατάρτισης προδιαγραφών (ΟΙΝ, 180, ΑΡΝΟΚ.) επιβάλλουν το «ελάχιστο όριο 

περιεκτικότητας» σε αιθέριο έλαιο για να κυκλοφορήσει εμπορικά ένα Φαρμακευτικό 

Αρωματικό φυτό (Κατσιώτης κ.α., 2015).
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Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΟ  3°

3.1 ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Η παραλαβή των αιθέριων ελαίων από τα διάφορα φυτικά υλικά πραγματοποιείται 

με διάφορους τρόπους. Οι πιο γνωστοί θεωρούνται η απόσταξη και η εκχύλιση.

3.1.1 ΑΠΟΣΤΑΞΗ

Η πιο διαδεδομένη μέθοδος παραλαβής αιθέριων ελαίων στα αρωματικά 

φαρμακευτικά φυτά θεωρείται η απόσταξη. Ανάλογα με τον τρόπο που γίνεται η 

απόσταξη, διακρίνεται σε τρία είδη:

1. Α πόσταξη με νερό ή υδμοαπόσταξη (\νίΐ(6Γ άϊχίϊΐΐιιΐΐοη). Με τη μέθοδο αυτή 

υπάρχει άμεση επαφή του φυτικού υλικού με το νερό. Πλεονέκτημα την 

απόσταξης με νερό είναι ότι θεωρείται απλή μέθοδος, έχει μικρό κόστος 

συστήματος απόσταξης και μεταφέρεται εύκολα. Μειονέκτημα της μεθόδου 

είναι πως κάποια συστατικά που παραλαμβάνουμε δεν αντιπροσωπεύουν το 

πραγματικό άρωμα του φυτού. Αυτό συμβαίνει γιατί κάποια συστατικά των 

αιθέριων ελαίων διασπώνται εξαιτίας υψηλών θερμοκρασιών και της 

υδρόλυσης. Επιπλέον, σε σχέση με άλλες μεθόδους η ποσότητα του αιθέριου 

ελαίου που παραλαμβάνουμε είναι μικρότερη σε μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 

(Σκρουμπής 1998).

2. Απόσταξη με νερό και ατμό ή ύδρο -  ατμποαπόσταξη (ννηίοΓ ηιιώ χίοηιη

(1ί$(ί1Ι»(ίοιι). Κατά τη μέθοδο αυτή δεν υπάρχει άμεση επαφή φυτικού υλικού 

με νερό. Το φυτικό υλικό τοποθετείται σε πλέγμα που βρίσκεται πάνω από την 

επιφάνεια του νερού. Τα νερό θερμαίνεται και ο ατμός που σχηματίζεται, 

έρχεται σε επαφή με τη μάζα του φυτικού υλικού και παρασύρει το αιθέριο 

έλαιο (Αντωνιάδου 2017).

3. Απόσταξη με υδρατμούς (χίοαιη (ΙίϋίϊΙΙαΙϊοιι). Κατά κύριο λόγο, η μέθοδος 

αυτή βρίσκει εφαρμογή σε μεγάλες βιομηχανίες απόσταξης αιθέριων ελαίων 

(Αντωνιάδου 2017).
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Ο εξοπλισμός της απόσταξης αποτελείται από τέσσερα τμήματα:

1. Αμβυκας απόσταξης

2. Ψυκτήρας ή συμπυκνωτής

3. Δοχείο διαχωρισμού ή Διαχωριστήρας

4. Ατμολέβητας ή ατμογεννήτρια

Εικόνα 1: Συγκροτήματα απόσταξης αιθέριων ελαίων (Λντωνιάδου 2017).

3.1.2 ΕΚΧΥΛΙΣΗ

Σε περιπτώσεις που το φυτικό υλικό είναι ευπαθές στην απόσταξη, τότε 

χρησιμοποιείται η μέθοδος της εκχύλισης. Υπάρχουν τέσσερις τρόποι εκχύλισης 

(Αντωνιάδου 2017):

1. Εκχύλιση με πτητικούς διαλύτες

2. Εκχύλιση με ψυχρό λίπος

3. Εκχύλιση με θερμό λίπος

4. Εκχύλιση με υδρόφιλους διαλύτες
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3.1.3 ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΑΡΑΛΑΒΗ

Μια ακόμη μέθοδος παραλαβής είναι η μηχανική. Η διαδικασία αυτής 

πραγματοποιείται με μηχανικά μέσα (οχρί'οκκϊοη ο γ  ριοκκίη^). I I χρήση της μεθόδου 

αυτής είναι είτε για τη συλλογή αιθέριων ελαίων από ξηρούς καρπούς είτε από το φλοιό 

του καρπού των εσπεριδοειδών. Στην περίπτωση των ξηρών καρπών η διαδικασία είναι 

όπως ακριβώς λειτουργούν τα σημερινά ελαιοτριβεία. Ο καρπός μπορεί είτε να 

επεξεργαστεί ολόκληρος είτε να διαμελιστεί σε δύο με τέσσερα μέρη και πολλές φορές 

να αφαιρεθεί ο χυμός του. Σε περίπτωση που το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται από το 

φλοιό, για να απελευθερωθεί το αιθέριο έλαιο, τα μηχανήματα θα πρέπει είτε να ξύσουν 

είτε να τρυπήσουν το φλοιό (Σκουμπρης 1988). Στη συνέχεια το αιθέριο έλαιο 

διαχωρίζεται με φυγοκέντρηση (Αντωνιάδου 2017).

3.2 ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Τα αιθέρια έλαια είναι προϊόντα ευαίσθητα και ευπαθή. Η ποιότητα τιον αιθέριων 

ελαίων υποβαθμίζεται σε περιπτώσεις που οι συνθήκες αποθήκευσής τους δεν είναι 

καλές. Για να διατηρηθεί η ποιότητά τους καλή πρέπει να βρίσκονται σε υποδοχείς 

ερμητικά κλειστούς, να απαλλάσσονται από ίχνη νερού, να βρίσκονται σε δροσερούς 

χώρους και μακριά από το φως (Πολυσίου 2002, Κατσιώτης κ.α., 2015). Ειδικότερα, 

τα αιθέρια έλαια που χρησιμοποιούνται για αρώματα, διατηρούνται σε ροή αζώτου 

(Κατσιώτης κ.α., 2 0 15).

Η αποθήκευσή τους θα πρέπει να είναι σε γυάλινα ή μεταλλικά από ανοξείδωτο 

χάλυβα δοχεία, να είναι καλά γεμάτα και η θερμοκρασία να είναι γύρω στους 0 °€ 

(Πολυσίου 2002). Συνήθως η διάρκεια αποθήκευσής τους χωρίς να υπάρξουν 

σημαντικές αλλοιώσεις είναι ένας χρόνος, ενώ για τα αιθέρια έλαια από εσπεριδοειδή 

είναι πάντα μικρότερος (Κατσιώτης κ.α., 2015).

3.3 ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Για να διασφαλιστεί η καλή ποιότητα σε όλα τα στάδια της παραγωγής, ξεκινάμε με 

την σωστή επιλογή φυτικού υλικού μέχρι του τελικού προϊόντος που θα παραλάβει ο 

καταναλωτής. Γ ι’ αυτό το λόγο είναι αναγκαίο ένα σύστημα διαχείρισης, όπου όλα τα 

στάδια της διαδικασίας αυτής θα ελέγχονται αυστηρά ώστε να έχουμε το επιθυμητό
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αποτέλεσμα. Τα συστήματα ΙδΟ 9000 περιέχουν τις απαιτήσεις που είναι αναγκαίες 

για την πιστοποίηση. Τα προϊόντα που διακινούνται στην παγκόσμια αγορά και 

προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση απαιτούν κάποιους ελέγχους για τη 

διασφάλισή τους. Αυτοί αφορούν:

• Διαρκή έλεγχο ποιότητας πρώτων υλών.

• Διαρκή έλεγχο τελικών προϊόντων.

• Διαρκή έλεγχο διεργασιών.

3.4 ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΟΙΟ ΤΙΚΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ

Οι μέθοδοι εκτίμησης ταξινομούνται στις παρακάτω ενότητες (Κατσιώτης κ.α.,

2015):

1. Αισθητήρια αποτίμηση

2. Φυσικοί έλεγχοι

3. Χημικοί έλεγχοι

4. Ενόργανες τεχνικές

Η ποιοτική αξιολόγηση βασίζεται στο συνδυασμό των παραπάνω.

Σε περιπτώσεις ερευνητικών σκοπών, όταν οι ποσότητες του δείγματος φυτικού 

υλικού είναι πολύ μικρές, τότε χρησιμοποιούνται οι παρακάτω τεχνικές (Κατσιώτης 

κ.α., 2015):

1. Συσκευή ΕΐΙίβηκ-ΝΐοΙίβΓδοη Σύγχρονης Απόσταξης / Εκχύλισης (8 0 Ε )

2. Τεχνική Παγίδευσης Υπερκείμενης Φάσης (Ηθ3ά δραοο - Ηδ)

3. Τεχνική δΡΜ Ε

3.5 ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Γενικά, οι ποιότητα των αιθέριων ελαίων που παραλαμβάνεται από ένα φυτικό 

υλικό, εξαρτάται από τη χημική σύσταση που έχουν και από διάφορες φυσικές 

σταθερές, όπως είναι ο δείκτης διαθλάσεως, το ειδικό βάρος κλπ. Οι που 

χρησιμοποιούσαν παλιότερα απαιτούσαν πολύ χρόνο και μεγάλη ποσότητα αιθέριων
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ελαίων. Σήμερα πλέον οι μέθοδοι είναι πιο σύγχρονοι. Η πιο γνωστή μέθοδος είναι η 

Αέρια — Χρωματογραφία (038 ΟίΓοιπίΐΙοβΓαρΚΥ, 0 0 )  τις περισσότερες φορές σε 

συνδυασμό με τη φασματομετρία μαζών (Μβδδ δρεοίΓοπιείρ/, Μ3) Ο Ο Μ δ. Η 

ανάλυση της μεθόδου αυτής είναι ακριβής, ταχύτατη και η ποσότητα που απαιτείται 

είναι πολύ μικρή (1-10 μΐ,) (Πολυσίου 2002).

Εικόνα 2: Αέριοχρωμοτογράφος συζευγμένος με φασματογράφο μάζας (0 € -Μ 8 ) (Κυριάκου 2013)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°

4.1 ΤΟ ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ ΦΥΤΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΕΑΜΙΑΟΕΑΕ

Η οικογένεια Εβιηίβοεβε έχει περίπου 251 γένη από τα οποία 42 βρίσκονται στην 

Ευρο'ιπη, 45 στην περιοχή της Μεσογείου και 34 στην Ελλάδα. Έχει μια παγκόσμια 

διανομή και περιλαμβάνει περισσότερα από 7.200 είδη (ΒιαυοΗΙοΓ εΐ «1., 2010). Είναι 

η μεγαλύτερη οικογένεια της σειράς ίβιηίβίοκ και περιλαμβάνει γένη με 250 είδη ή 

ακόμα περισσότερα, όπως ΞαΙνΐα (959), Ηγρίία (292), €Ιοη>άαηάηιηι (327), Πιγιηιιχ 

(318), ΞαιΙβΙΙαήα (461), ΡΙβοίιαίιι.Ί, ΞΐαοΗγχ (374) και ΝαραΙα (252) (ΤπνοΙΗηί βΐ »1.,

2016).

Στην οικογένεια Εαηιΐίΐοεαβ υπάρχουν βότανα με τεράστια κοινωνικοοικονομική 

αξία, συμπεριλαμβανομένων πολλών ειδών φυτοκομικού και διακοσμητικού 

ενδιαφέροντος, πολλών ειδών που χρησιμοποιούνται ως γαστρονομικά βότανων και με 

ποικίλες βιομηχανικές εφαρμογές, κυρίως λόγω της υψηλής ανεκτής περιεκτικότητας 

σε φαινολικές ενώσεις (Τπνεΐΐίηϊ εΐ 31., 2016). Επιπλέον, η οικογένεια Ειιιηϊίΐεείΐε έχει 

μεγάλη οικονομική αξία δεδομένου ότι περιέχει διάφορα είδη, τα περισσότερα από τα 

οποία χρησιμοποιούνται ως γαστρονομικά φυτά και είναι γνωστό ότι περιέχουν 

φαρμακολογικά δραστικές ενώσεις (νεηΐοΐεκίιαρρβ & διεεηαΐΗ, 2013), οι οποίες έχουν 

επίσης αξιοποιηΟεί από τις βιομηχανίες καλλυντικών, τροφίμων και παρασιτοκτόνων 

(Εεε εΐ β1., 2011, Κ.3ΐηο8 εΐ 31., 2012, Κ1ΐ3ΐε(1-Κ1ιο(1)3 οΐ ίΐΐ., 2014).

Η σημασία των αιθέριων ελαίων για τα φυτά της οικογένειας Εβηιίαεεβε είναι πολλή 

μεγάλη (Μαρσέλλος 1981). Τα αιθέρια έλαια των Οή§αηι.ιηι «ρρ., όπως το Ο. νιιΐξανβ 

και το Ο. ινα/οΓαηο (ευρέως γνωστά ως ρίγανη και μαντζουράνα, αντίστοιχα) 

θεωρούνται φυτά με τη μεγαλύτερη δράση κατά παΟογόνων μυκήτων (ΧΥβΗογ εΐ ηΙ.,

2017). Τα εκχυλίσματα του ΜβηΐΙια κρρ. και του ΙαναηώιΙα  8ρρ. καθώς και έλαια 

Κοζηνιιϊηιιχ οβιαηαΐΐα  χρησιμοποιούνται κατά των δερματόφυτων €αη(Ιΐάα δρρ, 

Αχρα·£ϊ11ιιχ ηί&α' και ΞροΐΌΐΙιΐΊχ §ρρ. Είδη μυκήτων που παράγουν τοξίνες, για 

παράδειγμα, Α ψ β^ΐΙΙιια  οάυαααιχ, έδειξαν ευαισθησία σε φυσικά προϊόντα, όπως 

αιθέρια έλαια του ΙΙγρίίχ αιιανΰυίβηα. Τέλος, τα φυτά Οάηηιηι κρρ., ΜαΙαχχΰζία «ρρ., 

Οηχαιηηη δρρ., ΙανωκΙιιΙα  κρρ. και ΤΙιγιηιιχ 8ρρ. χρησιμοποιούνται κατά του 

ΟιγρΙοοοοαιχ 8ρρ. (\να11οΐ' οί βΙ., 2017).
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Μελέτες αγοράς έδειξαν μια αυξανόμενη τάση της παγκόσμιας ζήτησης σε φυσικά 

φυτικά προϊόντα (ΒαιΙ & Ρίΐζ, 2011). Έτσι, οι βιομηχανικοί κλάδοι αντιμετωπίζουν 

προϊόντα φυτικής προέλευσης ως εναλλακτικές λύσεις σε προϊόντα που παράγονται 

από συνθετικά χημικά, τα οποία θα μπορούσαν να είναι επιβλαβή για την υγεία και το 

περιβάλλον (ΤπνβΠΐηί οΐ βΐ., 2016).

4.2 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΤΩΝ

Τα είδη των φυτών που περιέχονται στην οικογένεια Εβπιϊαοββε είναι ποώδη ή ημί- 

θαμνώδη. Ο ι πιο γνωστοί αντιπρόσωποι είναι: ΜΐοΓοιηβηα, ΡΙιΙοιηΐ.ι, Ιϊοχηιαιϊηιιχ, 

ΞίάΰήΙίχ, 3α(ιινΰία και ΤΗγηηιχ. Οι περιοχές γύρω από τη λεκάνη της Μεσογείου έχουν 

τη μεγαλύτερη συγκέντρωση αυτών των ειδών.

Κυριότερα χειλανθή φυτά που συναντάμε στον Ελλαδικό χώρο (Κωτσοβίνου

2012).

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΔΡΑΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

ΟΝΟΜΑ

ΟαΙαηιίηΐΙια χιιαηεοίβηχ Καλαμίνθα

Βοΐχχ.

ΙαναηώιΙα αιΐ£ΐι.ιΙί/οΙία 

ΜίΙΙ. (συνώνυμο με: 

Ι,αναηώιΙα ο/βάηαΙία)

Ααβαντούλα κν. λεβάντα Αχρωμο, πτητικό έλαιο, πολύ

αρωματικό (έχει οξεική λιναλύλη) 

και υδροξυκουμαρίνη: ερνιαρίνη,

ακόμα ρητίνη, ταννίνη

ΐΜναηάιιΙα νενα I. Λεβάντα η γνήσια

Μα)οΐ'αηα Η οΠοκίι 

ΜοβίκΙι

Ματζουράνα Αιθέριο έλαιο (41% τερπένια- 

τερπινένιο, τερπινεόλη και 

βορνεόλη), αποχρεμπτικές ουσίες και 

ταννίνες

ΜβΙίχχα οβϊοίηαΐίχ I . Μελισσόχορτο ή Μέλισσα 

η φαρμακευτική

Αιθέριο έλαιο(κιτρινελλάλης,

κιτράλη, λιναλόλη, γερανιόλη,

αλδεϋδες)

ΜβηΐΙια αφια/ίοα I . Μέντα η υδροχαρής Αιθέριο έλαιο χωρίς μενθόλη, 

ταννίνη
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ΜβηΐΗα ρίρβηία I .

Μ βη ΐΙια  ρ ιι ίε χ ίι ιη ι  I .  

Μ βηΐΗ α ν ίη ΐ ίχ  I .

ΝερβΙα οαίαι ία I .

Ο ογη ιιιη ι Β α χ ίΙ ία ιιιι I .

Ο Η ξα η ιη η  ά ΐα ω η Μ  I ,

Ο ιίχ α η ιιη ι Ιια υα ΙοοΙία ιιη ι 

I .  (συν. Ο Η ξα η υη ι ν ιιίχα κ β  

1·)

Λ ο χ η ια η η ιιχ  ο β 'κ ίη α ΐίχ  I .  

8 α Ιν ία  ο β ια ι ια ΐ ί .1 1 .

ΞαΙιη·β]α Η ονΙεηχίί I .

Ξίάεηΐίχ χοαΓώοα Ο ιή. 

Ξίάαηΐίί ίγηοαα

ΤΙιγηη<.ι χβΓργΙΙιιηι ί .  Ρ η β χ

ΤΗγηιιιχ ν ι ι ίχ α η χ  I .

Μέντα η πιπερώδης

Φλισκούνι

Λυόσμος

Νεπέτα η γατόφυλη, 

Γλήχίομα, Καλαμίνθη

Βασιλικός

Δίκταμος

Ρίγανη

Λενδρολίβανο

Φασκόμηλο, Ιΐλελίφασκος, 

Αλιφασκιά

Θρούμπι

Τσάι του βουνού

Τσάι του βουνού στη 

Κρήτη, Μαλοτύρα

Θυμάρι ο σερπύλλος 

Θυμάρι το κοινό

Αιθέριο έλαιο με 50-85% μενθόλη, 

μενθόνη, ιασμόνη, αλκοόλες, 

αλδεΟδες, ταννίνη, ρητίνες και πικρές 

ουσίες

Αιθέριο έλαιο (καρβακρόλη,

νεπετόλη, Ουμόλη και

νεπεταλακτόνη)

Αιθέριο έλαιο (εστραγόλη, λινεόλη, 

καμφορά), ταννίνη

Αιθέριο έλαιο, καμφορά

Αιθέριο έλαιο (16% θυμόλη,

καρβακρόλη, οριγανένιο), ταννίνη

Αιθέριο έλαιο (τερπένια: κινεόλη, 

βορνεόλη, εστέρες και πινένιο),

ταννίνη, καμφορά, σινεόλη

2% Αιθέριο έλαιο, 30% θουιόνη, 

15% κινεόλη, καμφορά, ταννίνη, 

τανασετόνη και πικρές ουσίες

(πικροσαλβίνη, εστρόνες κλπ.)

1-1,4% αιθέριο έλαιο (30%

καρβακρόλη, 20% κυμόλη)

Αιθέριο έλαιο (κυμόλη, θυμόλη, 

καρβακρόλη) και ταννίνες

2,5% αιθέριο έλαιο (40% θυμόλη, 

θυμένιο, καρβακρόλη, κυμόλη,

βορνεόλη, λιναλοόλη), ταννίνη,

πικρές και αντιβιοτικές
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4.3 ΦΑΙΝΟΛΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ των Ιλητ»30636

Με τους όρους φαινόλες και πολυφαινόλες υποδηλώνεται μια κύρια ομάδα φυτικών 

δευτερογενών μεταβολιτών, που φέρουν τουλάχιστον ένα φαινολικό δακτύλιο στο 

μόριο τους (ΓβΙΙηπζϊο 2006). Ένας φαινολικός δακτύλιος αποτελείται από έναν 

αρωματικό πυρήνα και μια υδρόφιλη υδροξυομάδα, η οποία μπορεί να εμπλέκεται στο 

σχηματισμό δεσμού υδρογόνου. Επιπλέον, ως οξειδοαναγωγικές ενώσεις, οι φυτικές 

φαινόλες μπορούν επίσης να δράσουν είτε ως αντιοξειδωτικά είτε ως προ-οξειδωτικά 

((^υκίεαιι οΐ 31., 2011). Η αντιοξειδωτική συμπεριφορά των φαινολικών ενώσεων 

εξαρτάται από τον αριθμό των υποκαταστατών, την αμοιβαία θέση τους και τη θέση 

πρόσδεσης στο αρωματικό δακτύλιο (Κίοε-Κνβη» εί βΐ., 1996) και γ ι’ αυτό το λόγο η 

οικογένεια Γαιηίαοβδβ θεωρείται πηγή πολύτιμων ουσιών για την υγεία (Τπνβΐΐίηί εί 

»!., 2016).

Το ροσμαρινικό οξύ συγκαταλέγεται στις κύριες φαινολικές ενώσεις που 

περιέχονται στους ιστούς αρκετών φυτικών ειδών που ανήκουν στα Γαιτιίαοεαε 

(Τπνεΐΐίηΐ εΐ βΐ., 2016). Η σύνθεση και η συσσώρευση αυτής της ουσίας καθορίζονται 

κατά κύριο λόγο από τον γονότυπο, αλλά επηρεάζονται από φυσιολογικούς ή 

περιβαλλοντικούς παράγοντες, όπως το κλίμα, η καλλιεργητική τεχνική, οι συνθήκες 

στρες (.Ιυ1ί3ηί εί ηΙ., 2008, Μίΐ{>{>ΐηΐ εΐ ηΙ., 2014, ΚΐΓεΗε οί βΐ., 2011, 2013). Υψηλά 

επίπεδα ροσμαμινικού οξέος απαντώνται συχνά μόνο στην υποοικογένεια ΝερεΙοΐάεαε 

(ΡεΙεΐ'8εη & δπτιιηοηώϊ, 2003). Επιπλέον, εκτός από το ροσμαρινικό οξύ, αρκετά είδη 

των Ι^Γηίαοεββ μπορούν να συσσωρεύουν υψηλά επίπεδα διαφορετικών φαινολικών, 

όπως φαινολικών οξέων, φλαβονοειδών ή φαινολικών τερπενίων (Τπνεΐΐϊηϊ εΐ ηΙ.,

2016). Ορισμένες φαινολικές ενώσεις υπάρχουν μόνο σε Γαηιίηοεαε. Για παράδειγμα, 

το καρνοσικό οξύ, το οποίο εμποδίζει την οξειδωτική δράση του χλωροπλάστη και 

παρουσιάζει υψηλές αντιοξειδωτικές ιδιότητες ίη νϊΐνο (Βίηί'ο εΐ αΐ., 2015). Τέλος, από 

την άλλη πλευρά, πολλές από τις βιοδραστικές ενώσεις δεν είναι μοναδικές για την 

οικογένεια ίαιπίβοεαε. Παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση του Μα]οηιηα ΗοΠεηχΐη Λ., 

το οποίο περιέχει μεγάλες συγκεντρώσεις αρυβουτίνης, η οποία είναι επίσης παρούσα 

σε ακόμα υψηλότερα επίπεδα σε φυτά της οικογένειας Επο3εεαε, δΒΧΐίτβροεβε και 

Κο«3οε3ε (ΚγοΗΠ'ηκΙο & Νο\ν3^, 2012).
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Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΟ  5°

5.1 ΚΑΛΛΜΙΝΘΗ Η ΚΑΛΑΜΙΝΘΑ (ΟαΙαηήηίΙηι 8ρ.)

Τα αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά της χώρας που ανήκουν στο γένος 

€αΙαιηΐηΐΙια της οικογένειας των Χειλανθών (Είΐιηίηοεηε, Εηβΐθίβε) έχουν το λαϊκό 

όνομα καλαμίνθη ή καλαμΐνθα (αγγλικά οαίαιπίηΐ). Το όνομα ΟαΙαηιίηίΙια προέρχεται 

από την ελληνική λέξη καλός, διότι πίστευαν ότι έδιωχνε τα φίδια (Κουτσός 2006).

Το γένος αυτό είναι περισσότερο συγγενείς με τα γένη 8αΙιιι·ψα, Νβρβία και ΤΗγηιιιχ 

και λιγότερο με το γένος ΜαηΐΗιι (Κουτσός 2006).

Είδη του γένους ΟαΙαιηϊηΐΗα αυτοφύονται στο Βόρειο Ημισφαίριο της εύκρατης 

ζώνης. Καλλιεργούνται κυρίως σε κήπους ως καλλωπιστικά ή για τα φύλλα τους σε 

μεγάλες γεωργικές εκτάσεις (Κουτσός 2006). Η καλλιέργεια του Οαΐαηύηίΐια 

πραγματοποιείται κυρίως σε περιοχές με εύκρατο κλίμα, ενώ οι προτιμήσεις σε 

υψόμετρο, έδαφος και υγρασία είναι διαφορετικές και εξαρτώνται από το είδος. 

Συνήθως αναπτύσσονται σε πετρώδη, καλώς αποστραγγιζόμενα εδάφη και 

ηλιόλουστες περιοχές. Είναι φωτόφυλλα φυτά.

5.2 ΒΟΤΑΝΙΚΙI ΤΑΞΓΝΟΜΙΙΣ11

Μονοετείς, διετής και πολυετής πόες και μερικές φορές θάμνοι, με όρθιους 

τριχωτούς βλαστούς ύψους 20-70 εκ είναι οι μορφές των φυτών που ανήκουν στο γένος 

ϋαΐαηίηΐΐια . Από τα πολλά συνώνυμα που έχει κάθε είδος αυτού του γένους 

καταλήγουμε πως η βοτανική ταξινόμηση αυτών δε βρίσκει πάντα σύμφωνους τους 

βοτανολόγους. Τα είδη ϋαίαιηίηΐ/ια υπολογίζονται σε 120. Στη χώρα μας αυτοφύονται 

12 (Καββάδας 1956), από τα οποία τα πιο γνωστά είναι:

• 3ΐιανΰο1ΰη3 Βοΐδδ. Καλαμίνθη η ευώδης.

• ϋαΐαηηηίΐια αεί η οχ (I..) ΟΙδίιγ, συν. ΤΙιγηηιχ αάηοχ  Ε., Ξαίι<Γΰ]α ααηοχ  

(Ε.) δοΐι. Καλαμίνθη ή άκινος (αγγλικά βακίΐ Ιΐιγηιε).

• ^. £Γαη(1ίβοηι (Ε.) Μοεηεΐι, συν. ΜβΙϊχχα ^Γαηάίβοηι Ε., Ξα!ιΐΓΰ]α 

κηιηάίβοηι δοΐι. Καλαμίνθη η μεγανθής
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• (7. άίηοροάίιιιη ΒοηΐΗ., συν. νιιΐβαηζ (Ε.) Οιυοε, ΟΙΐηοροώιιηι

νιιΐβατβ Ε., Καλαμίνθη η κλινοπόδειος ή η κοινή, κοινώς κοψόχοροτο 

(αγγλικά ννί1<1 Ββδίΐ).

•  ^  οβιείηαΐία ΜοοηοΗ, συν. ^ . χίΐναΐίοα ΒγοπιΓ., ΜβΙίχχα ααίαιηϊιιΐΐηι Ε., 

5αίιΐΓβ]α ααΐαηιίηΐΐια δοΗ. Καλαμίνθη η φαρμακευτική.

• ^ . ηβρβία (Ε.) δανί, συν. ΜβΗααα ηαρβία Ε. Καλαμίνθη η νεπέτα 

(αγγλικά Ιοδδοι· οαίαιπίπΐ).

•  €. Μβίίαι ΒοπίΗ. Καλαμίνθη η κρητική.

• Λι>/α Ηίΐγ, συν. 8α(ιΐΓβ]α οαΙωηίηίΗα νβΓ. ΙιΐΠα Βιίς. Καλαμίνθη η 

αδρότριχος.

• ϋ . ίηααηα Βοΐδδ. & Ηεΐώ  . Καλαμίνθη η πολιά.

• (Γ. ΙιοΜβηχΐχ, συν. 3αίιιΐ"β]α ΙιοΜβηχΐχ.

5.3 ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ

Αρχικά το χωράφι πρέπει να προετοιμαστεί. Δηλαδή, με την προετοιμασία 

επιδιώκεται: το σπάσιμο βαθύτερων στρωμάτων που δεν μπορεί να διαπεράσει το νερό, 

η δημιουργία καλού πορώδους, το παράχωμα των υπολειμμάτων που τυχόν υπάρχουν 

από προηγούμενη καλλιέργεια, η καταπολέμηση ζιζανίων, η αύξηση οργανικής ουσίας 

και τέλος, η ισοπέδωση της επιφάνειας.

Στη συνέχεια, τα φυτάρια φυτεύονται σε αποστάσεις 60-70 εκ. μεταξύ των γραμμών 

και ποτίζονται αμέσως. Η πυκνότητα φύτευσης που θεωρείται επιθυμητή είναι 5.500-

6.000 φυτά/στρ. σε περίπου 20 ημέρες από τη φύτευση αρχίζουν τα φυτάρια να 

αναπτύσσονται. Ακολουθεί σκάλισμα για τον έλεγχο των ζιζανίων. Η διάρκεια ζωής 

μιας φυτείας είναι 6-7 χρόνια. Οι ανάγκες σε θρεπτικά στοιχεία καλύπτονται από 

οργανικά λιπάσματα. Το πρώτο και το δεύτερο έτος της φυτείας το σύνηθες πρόβλημα 

αποτελούν τα ζιζάνια που μπορούν να αντιμετωπιστούν με σκαλίσματα και 

εδαφοκάλυψη με πλαστικό (Κουτσός 2006).

Κατά τη συγκομιδή το μέρος που χρησιμοποιείται κυρίως από το είδη του γένους 

ϋαΐαηιίηίΐια είναι οι κορυφές των βλαστών με τις ταξιανθίες (Κουτσός 2006).
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5.4 Τ Ο  ΕΙΔΟ Σ ϋαΐαηνηΐΐια ηβρβία

Το 6’. ηβρβία ανήκει στην οικογένεια Εβηιΐβοεβε και υποοικογένεια ΝορειοίάοΒε 

(Μαπη οΐ 31., 2001). Είναι ένα πολυετές αρωματικό φυτό ευρέως διαδεδομένο στην 

περιοχή της Νότιας Ευρώπης και της Μεσογείου (Κάτοικου εί βΐ., 2012, Νε^ΐΌ εί αΐ., 

2013, Μ δίοπί'ίυ εΐ αΐ., 2010).

Από τα είδη του Ο. ηβρβία που υπάρχουν, πέντε απαντώνται στην Ελλάδα, εκ των 

οποίων τα τρία, δηλαδή τα ^ . βΙαικΙι/Ιοχα, ϋ . ηβρβία (Ε.) 83νϊ και ιηβηίΐιί/υΐία Ηο«1, 

είναι τα πιο διαδεδομένα στη χώρα (Καιοιικου εί βΐ., 2012).

Η οσμή των φυτών της ϋαΙατηίηΐΗα που μοιάζει με μέντα, συνέβαλε στη χρήση τους 

στην παραδοσιακή ιατρική αρκετών χωρών της λεκάνης της Μεσογείου ως μια 

εναλλακτική μέντα. Στην Ελλάδα, τα τρία είδη ΟαΙαηήηίΙια ονομάζονται αγριομέντα ή 

φλισκούνι και χρησιμοποιούνται παρόμοια με τη μέντα, δηλαδή για την παρασκευή 

φαρμακευτικών τσαγιών (Καΐ'ουκοιι εί βΙ., 2012).

ΕπιπροσΟέτως, το μυρωδάτο αυτό βότανο χρησιμοποιείται σαν μπαχαρικό σε 

τρόφιμα για την προετοιμασία φαγητού αλλά και για τη γεύση των τροφίμων. Στην 

ιατρική χρησιμοποιείται ως διεγερτικό, αντισηπτικό, διουρητικό, τονωτικό και 

αντισπασμωδικό (Ν ο̂ ιό εί βΐ., 2013, ΜβΓοηβίιι εί βΐ., 2010). Τέλος, χρησιμοποιείται 

στο πεπτικό σύστημα για πόνους στο στομάχι και στο λαιμό, ως αποχρεμπτικό, για την 

ενίσχυση του κεντρικού νευρικού συστήματος και για διαταραχές των νεφρών (Αΐίΐη εί 

ίΐΐ., 2011).

Λόγω της οικονομικής αξίας των φυτών αυτών και της ποικιλίας της μυρωδιάς τους 

που παρατηρήθηκε κατά τη διάρκεια των πρώτων μελετών, προκάλεσε το ενδιαφέρον 

των ερευνητών κατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο δεκαετιών για την περαιτέρω 

διερεύνηση της ποσοτικής και ποιοτικής σύστασης των αιθέριων ελαίων που παράγει 

(Κ.3ΐ'οιΐ8ου εί <ι 1., 2012).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6°

6. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

6.1 ΥΛΙΚΛ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ

Αναφέρονται τα όργανα, ον συσκευές, τα αντιδραστήρια και τα αναλώσνμα υλνκά 

που χρησιμοποιήθηκε για τη μελέτη (Κικόνα 3).

6.1.1 ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΥΕΣ

1. Αναδευτήρας με δίνη (νοΓΐ6Χ-2θ6ηΪ6, πκχΐβΐ 0-560Ε, δαεηΐίΓις ίηίΐυκίποκ 

ΙΝΟ).

2. Αποστακτική μηχανή αιθέριων ελαίων τύπου Πονοηββΐ'

3. Ηλεκτρικός ζυγός ακρίβειας δύο (2) δεκαδικών ψηφίων.

6.1.2 ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

1. Αιθανόλη (02ΗήΟ, Μ \ν:46,07, 3383^ 99 ,8% , Κίείΐοΐ-ίΐο Ηβοπ).

2. Ανυδρο θειικό Νάτριο (Νβ2δ θ 4) Μοί’οΐί.

3. Διάλυμα αλκανίων (08 -  020) (Ρ. Οοάε 101153511, Ρΐυΐο, ΑΙώ'ίοΗ-δϊβηιβ).

6.1.3 ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ

1. Αποστειρωμένες πιπέτες μνας χρήσης,

2. Γάντι για αποφυγή εγκαύματος.

3. Γυάλινα φιαλίδια με βιδωτό πώμα.

4. Γυάλινοι δοκιμαστικοί σωλήνες.

5. Κλαδευτήρι.

6. Ογκομετρικός κύλινδρος 1 Γ.

7. Ποτήρια ζέσεως.

8. Πουάρ ΡΐΙΙβΓ με τρεις (3) βαλβίδες.

9,. Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων.

10. Θερμοανθεκτικά γάντια
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Ε

Εικόνα 3: Υλικά που χρησιμοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του πειράματος Γυάλινοι δοκιμαστικοί 

σωλήνες σε στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων, Υδροβολέας, Άνυδρο θειικό Νάτριο (ΝβζδΟ,ι) ΜειχΚ, 

Αιθανόλη (ΟϊΗί,Ο, ΜΑν:46,07, 99,8%, Κίείΐεΐ-άκ Ηηκπ), Θερμοανθεκπκά γάντια.

6.2 ΦΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Αποστολές οργανώθηκαν τους Φθινοπωρινούς μήνες του 2017 για τον εντοπισμό 

αυτοφυών πληθυσμών του Ο. ηβρβία με σκοπό τη συλλογή φυτικού υλικού στο στάδιο 

της άνθισης. Αντιπροσωπευτικό δείγμα μεταφέρθηκε στο εργαστήριο αρωματικών 

φυτών του τμήματος Γεωπονίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στην Αρτα. Το είδος 

του αρωματικού φυτού ταυτοποιήΟηκε με στεροσκοπική παρατήρηση των 

μορφολογικών χαρακτηριστικών και τη χρήση κλείδας (Ρ Ιογη. ΕιΐΓορε3).

6.2.1 ΑΠΟΞΗΡΑΝΣΗ ΦΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Μετά την ταυτοποίηση του είδους το φυτικό υλικό τοποθετήθηκε σε 

εργαστηριακούς πάγκους με σκοπό την αποξήρανσή του με φυσικό τρόπο σε συνθήκες 

καλού αερισμού υπό σκιά (Εικόνα 4). Κατά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτής, 

το φυτικό υλικό ανάλογα με τη περιοχή τοποθετήθηκε σε διαφορετικά χάρτινα κιβώτια
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σε δροσερό και σκιερό μέρος στο εργαστήριο Αρωματικών και Φαρμακευτικών Φυτών 

του Τμήματος Γεωπονίας στην Άρτα (Εικόνα 5).

Εικόνα 4: Τοποθέτηση του φυτικού υλικού του Εικόνα 5: Ιοποθέτηση του αποξηραμένου

Ο.ηβρείΗ στον εργαστηριακό πάγκο για φυτικού υλικού σε χάρτινη συσκευασία για

αποξήρανση και αποθήκευσή του σε χάρτινη αποθήκευση μέχρι την απόσταξη,

συσκευασία μέχρι την απόσταξη.

6.2.2 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΦΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

ΙΙριν την έναρξη της απόσταξης το φυτικό υλικό τεμαχίστηκε με κλαδευτήρι σε 

κομμάτια περίπου των 2-3οιτι. Στη συνέχεια, για κάθε δείγμα αποξηραμένου φυτού, 

ζυγίστηκαν 40 § φυτικό υλικό. Οι μετρήσεις πραγματοποιήθηκαν σε ζυγαριά ακρίβειας 

δύο δεκαδικών ψηφίων πριν από κάθε απόσταξη.

6.2.3 ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟ ΤΗΣ 

ΥΛΡΟΑΙΙΟΣΤΑΞΗΣ

Το αιθέριο έλαιο παραλήφθηκε στο εργαστήριο Αρωματικών και Φαρμακευτικών 

Φυτών του Τμήματος Γεωπονίας στην Αρτα και για τις ανάγκες του πειράματος 

χρησιμοποιήθηκε, γυάλινη συσκευή τύπου ΟενεηββΓ (Εικόνα 6), κλειστού τύπου. Η 

αυτή συσκευή προτείνεται από τις περισσότερες Φαρμακοποιίες για τον ποσοτικό 

προσδιορισμό των αιθέριων ελαίων ενός αρωματικού φυτού.

• Περιγραφή μεθόδου

11 συσκευή περιλαμβάνει μια σφαιρική φιάλη στην οποία εισάγεται το φυτικό υλικό 

που πρόκειται να αποσταχθεί με την απαιτούμενη ποσότητα νερού και τοποθετείται σε
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θερμαινόμενο μανδύα (Εικόνα 7). Στη συνέχεια, συνδέουμε στη φιάλη την ενιαία 

γυάλινη αποστακτική συσκευή τύπου ΟΙενοηβοι·. Αυτή η συσκευή αποτελείται από τον 

ψυκτήρα ο οποίος στο κάτω μέρος του φέρει ένα βαθμονομημένο κυλινδρικό σωλήνα, 

στον οποίο γίνεται ο διαχωρισμός του αιθέριου ελαίου από το νερό (Εικόνα 8-9), η 

μέτρηση της απόδοσης (Εικόνα 10-11) και η συλλογή του . Ο σωλήνας στο κάτω μέρος 

του έχει μια τρίοδο σύνδεση από την οποία ξεκινά σωλήνας δια του οποίου επιστρέφει 

το συνεχώς αποσταγμένο νερό στη φιάλη και ένα μικρό τμήμα σωλήνα όπου στο τέλος 

της απόσταξης γίνεται η παραλαβή του αιθέριου ελαίου. Σημειώνεται πως το 

αποσταγμένο νερό που επιστρέφει στη φιάλη έχει διαχωριστεί από το αιθέριο έλαιο. 

Το φυτικό υλικό αποστάζεται για 1 με 3 ώρες, ανάλογα το είδος του φυτικού υλικού. 

Ο προσδιορισμός της περιεκτικότητας αναφέρεται σαν ποσότητα (σε ιτιΐ) αιθέριου 

ελαίου ανά 100 § φυτικού υλικού. Τέλος, ο προσδιορισμός της περιεκτικότητας ενός 

φυτικού υλικού σε αιθέριο έλαιο θα πρέπει πάντοτε να αποδίδεται σε υλικό χωρίς 

υγρασία (Κατσιώτης κ.α., 2015).

Εικόνα 6: Αποστακτική συσκευή αιθέριων 

ελαίων τύπου ΟΙενεη^εΓ. Εργαστήριο 

Αρωματικών και Φαρμακευτικών Φυτών. 

Τμήμα Γεωπονίας, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.

■ ''ν,·,’,ν,ιΌ ,. '■

Εικόνα 7: Τοποθέτηση φυτικού υλικού στη 

σφαιρική φιάλη της αποστακτικής μηχανής.
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Κικόνες 8 & 9: Ιίαρατηρείται ο διαχωρισμός του αιθέριου ελαίου από το νερό σε αποστακτική 

συσκευή τύπου ΟΙονοηκοΓ

Εικόνα 10 & 11: Με τη λήξη της απόσταξης, μέτρηση της ποσότητας αιθέριου ελαίου στο 

διαβαθμισμένο σωλήνα της συσκευής.
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•  Πειραματική πορεία

Το φυτικό υλικό που τεμαχίστηκε, τοποθετήθηκε στη σφαιρική φιάλη της 

αποστακτικής μηχανής. Για τη μελέτη της απόδοσης σε αιθέριο έλαιο 

πραγματοποιήθηκαν τρεις επαναλήψεις για κάθε δείγμα. Η αναλογία νερού- 

αποξηραμένου φυτικού υλικού ήταν 1 Ε:40§ι\ Η διάρκεια της απόσταξης ήταν δυο (2) 

ώρες για όλα τα δείγματα. Με τη λήξη της απόσταξης μετρήθηκε η ποσότητα του 

παραγόμενου αιθέριου ελαίου στο διαβαθμισμένο σωλήνα της συσκευής. Στη 

συνέχεια, το αιθέριο έλαιο παραλήφθηκε σε δοκιμαστικό σωλήνα, αποξηράνθηκε με 

άνυδρο θειικό νάτριο (Ν32§04), αναδεύτηκε σε αναδευτήρα με δίνης, μεταφέρΟηκε σε 

γυάλινο φιαλίδιο με βιδωτό πώμα (Εικόνα 12) και διατηρήθηκε στους 4°0  (ψυγείο 

εργαστηρίου).

Εικόνα12: Τοποθέτηση αιθέριου ελαίου του ϋ. Ναρεία που παραλήφθηκε από την απόσταξη σε 
γυάλινα φιαλίδια

6.3 ΑΕΡΙΑ ΧΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ -  ΦΑΣΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ Μ Α ΖΛ Σ(Ο Ο Μ δ)

Προετοιμασία διαλύαατοζ αιθέριου ελαίου για ίΚ ' ανάλυση 1:400 σε εζάνιο.

Αρχικά προετοιμάστηκε διάλυμα αιθέριου ελαίου 1% σε εξάνιο με τη προσθήκη 25 

μΙ, σε 2,5 ιηΕ εξάνιο. Από αυτό το αρχικό διάλυμα 250 μΕ διαλύθηκαν σε 750 μΕ 

εξάνιο.

• Πορεία

Για την ανάλυση του αιθέριου ελαίου χρησιμοποιήθηκε αέριος χρωματογράφος 

(νΑΚ,ΙΑΝ ΟΡ-3800 0 0 )  εφοδιασμένος με φασματογράφο μάζας (νΑΚΙΑΝ 320-Μ5) 

και τριχοειδή στήλη χρωματογραφίας ΖΕΒΚ.ΟΝ ΖΒ-5 της ΡΙιοηοιηαιοχ (30γπ χ
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0.32πιιη χ  0.25μηι). Ως φέρον αέριο χρησιμοποιήθηκε ήλιο (Ηε) με ροή 1 ιτ ιί ιηϊη'1 

και δρΙίΐ ΐ'3ΐίο 1:20. Η θερμοκρασία του εισαγωγέα και της γραμμής μεταφοράς ήταν 

250 °0  και 280 °0  αντίστοιχα. Για την ανάλυση χρησιμοποιήθηκε το εξής 

θερμοκρασιακό πρόγραμμα: 50 Ο0 2 5 0  “Ο με ρυθμό 3 γπϊπ"1. Η σάρωση έγινε για 

μάζες ιπ /ζ  από 41 έως 380. Στον εισαγωγέα εισήχθη I μ ι  διαλύματος. Η ταυτοποίηση 

των συστατικών πραγματοποιήθηκε με τη σύγκριση των φασμάτων μάζας με τα 

φάσματα μάζας της βιβλιοθήκης ΝΙ8Τ Μ δ, την σύγκριση των δεικτών κατακράτησης 

(Κ.Ι) με τους δείκτες ΚοναΙδ (ΚοναΙχ ΚοΙοηΙϊοη Ιπϋεχ) για στήλη ϋΒ -5  και 

βιβλιογραφικά δεδομένα.

Οι δείκτες κατακράτησης (Κ.Ι) για όλα τα συστατικά προσδιορίστηκαν με τη χρήση 

διαλύματος αλκανίων (08  -  020) ως πρότυπο το οποίο εισήχθη στον εισαγωγέα του 

χρωματογράφου κάτω από τις ίδιες χρωματογραφικές συνθήκες και τη σχέση:

ΚΙ = 100 χ ηο + [ (ΙΙΤχ -Κ.Τ ηο) /  (Κ.Τ ηΐ -ΚΤ ηο)] χ 100 

Όπου:

• ΚΙ =  Δείκτης κατακράτησης

•  ηο = τα άτομα άνθρακα του αλκανίου πριν το πτητικό συστατικό που 

επιδιώκεται να ταυτοποιηθεί.

• ΚΤχ = ο χρόνος κατακράτησης του πτητικού συστατικού.

• Κ.Τ ηο =  ο χρόνος κατακράτησης του αλκανίου πριν το πτητικό συστατικό.

• Κ’Γ η 1 =  ο χρόνος κατακράτησης του αλκανίου μετά το πτητικό συστατικό.

Ι ί  συνεισφορά κάθε ταυτοποιημένου συστατικού στο αιθέριο έλαιο υπολογίστηκε 

με την παραδοχή ότι το εμβαδόν όλων των ταυτοποιημένων κορυφών 

αντιπροσωπεύει το 100% των συστατικών του και τη σχέση:

0 %  = (Εμβαδή Ο  Συνολικό εμβαδό χμω ματογραφήματος)* 100 

Όπου:

0 =  ταυτοποιημένο συστατικό
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7°

7. Α Π Ο ΤΕΛ ΕΣΜ Α ΤΑ

7.1 ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ- ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ ΦΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Για τις ανάγκες του πειραματισμού, το φυτικό υλικό, που χρησιμοποιήθηκε, 

συλλέχτηκε από την αυτοφυή χλωρίδα της Ηπείρου. Με τις αποστολές που 

οργανώθηκαν εντοπίστηκαν δύο αυτοφυείς πληθυσμοί (Εικόνα 13-14) στο στάδιο της 

άνθισης (Οκτώβριο). Τα φυτά έχουν όρθιο ή αναρριχώμενο βλαστό και πολλές 

διακλαδώσεις.

1. Άρτα (Υψόμετρο:), Δήμος Αρταίων. Νομός Άρτας (Εικόνα 13, Εικόνα14)

2. Ριζοβούνι ΙΙρεβέζης (200 ίη:), Δήμος Ζηρού , Ν. Πρεβέξης (Εικόνα 15, 

Εικόνα 16).

Δείγματα των ανθισμένων φυτών χρησιμοποιήθηκαν για τον εργαστηριακό 

προσδιορισμό του είδους με μορφολογικά κριτήρια. Στις εικόνες που ακολουθούν 

διακρίνονται ορισμένα μορφολογικά χαρακτηριστικά των φυτών που εξετάστηκαν στο 

εργαστήριο (Εικόνες ).

Αρτας (Οκτώβριος 2017).
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Εικόνες 15 & 16: Αυτοφυής πληθυσμός του €. ηαρεία στο στάδιο της άνθισης στην περιοχή του 

Ριζοβουνίου Πρεβέζης (Οκτώβριος 2 0 17).

Το ύψος των φυτών όπως διακρίνεται στην εικόνα (Ε ικόνα  17) είναι μεγαλύτερο 

από 30 οιτι. Το κυανοιώδες άνθος , η στεφάνη και ο κάλυκας του άνθους διακρίνονται 

στις Ε ικόνες 18-20. Το μήκος της στεφάνης του άνθους είναι κατά μέσο όρο 10 ιτιιτι. 

Ο κάλυκας φέρει τρίχες και είναι ευδιάκριτο ότι οι δύο κατώτεροι οδόντες είναι 

μακρύτεροι των άλλων. Τα άνθη (3-10) είναι τοποθετημένα κατά αραιοφυείς 

κορύμβους και διαθέτουν κοντούς ποδίσκους (Εικόνα 21-23 ). Τα φύλλα είναι μικρά 

ωοειδή, πλατιά, σχεδόν ισοδιαμετρικά και χνουδωτά (Ε ικόνα 24-25)

Εικόνα 17: Ύ ψος ανθισμένου στελέχους



Εικόνες 18, 19 &20: Αντιπροσωπευτικές εικόνες της λεπτομέρειας του άνθους, του κάλυκα και της 

στεφάνης έπειτα από στερεοσκοπική παρατήρηση

Εικόνες 21 ,22  & 23: Αντιπροσωπευτική εικόνα της ταξιανθίας έπειτα από στερεοσκοπική παρατήρηση

Εικόνες 24 & 25: Αντιπροσωπευτική εικόνα των φύλλων του Γ. ηβρβία έπειτα από 

στερεοσκοπικής παρατήρηση
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Αναφορικά με τα δείγματα που συλλέχθηκαν για τον προσδιορισμό της απόδοσης 

του ϋ. ηβρβΐα σε αιθέριο έλαιο και τον προσδιορισμό της ποιοτικής του σύστασης:

• Το πρώ το δείγμα (Δείγμα I) συλλέχτηκε τον Οκτώβριο του 2017 στην περιοχή 

Ριζοβουνίου I Ιρεβέζης σε στάδιο πλήρης άνθησης,

•  Το δεύτερο δείγμα (Δείγμα 2) την ίδια ακριβώς περίοδο στην περιοχή της 

Αρτας και

•  Το τρ ίτο  δείγμα (Δείγμα 3) από την ίδια περιοχή της Αρτας δύο μήνες μετά 

την πλήρη άνθηση του φυτού (Δεκέμβριος 2017).

7.2 ΑΠΟΔΟΣΗ ΣΕ ΑΙΘΕΡΙΟ ΕΑΑΙΟ

Στο παρακάτω γράφημα αναφέρονται ο μέσος όρος και το τυπικό σφάλμα της της 

απόδοσης σε αιθέριο έλαιο των τριών δειγμάτων του αρωματικού φυτού Ο. ηβρβία.

Απόδοση αιθέριου ελαίου (ητιί 100§1)

■ Δείνμα 1 ■ Δείγμα 2 Δείγμα 3

Γράφημα 1: Μέσος όρος και τυπικό σφάλμα της περιεκτικότητας του σε αιθέριο έλαιο. Έτος 

συλλογής: 2 0 17. Αποξηραμένο σε κανονικές συνθήκες υλικό. Οι μέσοι όροι που συνοδεύονται από 

τα γράμματα 3 ,1>, ο, για τα δείγματα 1, 2 ,3  αντίστοιχα, διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους (Ρ<0,05).

Η απόδοση σε αιθέριο έλαιο των δειγμάτων παρουσίασε στατιστικώς σημαντική 

διαφορά (Απονα, ρ~0,000) για επίπεδο σημαντικότητας 5%. Μεγαλύτερη απόδοση (2,2 

±  0,06 %) παρουσίασε το φυτικό υλικό που συλλέχθηκε στο στάδιο της πλήρους 

άνθισης από τον αυτοφυή πληθυσμός της περιοχής Ριζοβουνίου Πρεβέζης συγκριτικά
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με εκείνη που παραλήφθηκε από την περιοχή της Αρτας (1,83 ±0,12 %) (Ε δϋ , 

ρ^0,006). Μικρότερη απόδοση σε αιθέριο έλαιο (1,27 ±  0,06 %) διαπιστώθηκε στο 

φυτικό υλικό που λήφθηκε δύο μήνες μετά το στάδιο της πλήρους άνθιση στην περιοχή 

της Αρτας (Ε δ ϋ , ρ=0,001).

7.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΟΟ-Μδ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

7.3.1 ΑΙΘΕΡΙΟ ΕΛΛΙΟ Ο. ηβρβία

Στον πίνακα που ακολουθεί αναφέρονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης του 

αιθέριου ελαίου του Ο. ηβρβία για τα τρία δείγματα που μελετήθηκαν (ΙΓινακας 1)

Πίνακας 1: Ποιοτική σύσταση αιθέριου ελαίου 0. ηβρβία τριών διαφορετικών φυτικών υλικών. 
Αναφέρεται η συνεισφορά κάθε ταυτοποιημένου συστατικού στο αιθέριο έλαιο.
α /α ΚΤ

(ηπϊη)
ΚΙ Συστατικά Δείγμα 1 Δείγμα 2 Δείγμα 3

1 6,45 918 β-Ρίηεηε 1,25 0,91 0,59

2 6,71 921 α-Ρίηεηε 0,5 0,69

3 7,75 991 Μγι·ε6ηθ 0,96 0,4

4 8,13 993 3-θΛθηοΙ 1,8 1,59 1,28

5 9,8 1031 Ο-ϋηιοηβηε 5,57 5,49 3,58

6 11,49 1159 β-ΤΒΓρίΠθΟί 0,88 2,97 3,6

7 14,41 1154 Μεηΐήοηθ 45,55 33,86 61,77

8 14,76 1164 ΐ50ΓΠ6ΠΐήθΙ 2,2 2,1 1,09

9 15,09 1178 Τβφίηβη-4-οΙ 1,92 1,72 1,31

10 16,71 1237 ΡυΙο§οηβ 25,76 31,81 1,99

11 17,36 1251 ΡίρβπΙοηβ 9,79 8,7 23,5

12 18,97 1342 ΡίρβΓίΙεηοηθ 4,32 10,35 0,2

Μ οηοΐβφ βηε ΙιγάΓθ€3Γϋοη5 7,78 6,9 5,26

Οχγ£θη3ΐθά ΓηοηοΙθφθηε 90,42 91,51 93,46

ΟΐΗθΓ5 1,8 1,59 1,28

ΚΤ: Χρόνος 
κατακράτησης
ΚΙ: ΚοΙεηΙίοη Ιηάοχ ΓοΙβΙϊνο ίο  η-3ΐθ3ηε5 οη ΖΒ 5 οθρΙΙΙβΓγ οοΐυηη

Στο αιθέριο έλαιο που παραλήφθηκε από τα δείγματα 1, 2 και 3 ταυτοποιήθηκαν 11 

και 12 συστατικά αντίστοιχα. Τα ταυτοποιημένα συστατικά ταξινομήθηκαν ανάλογα 

με την ποιοτική τους σύσταση στο παρακάτω γράφημα (Γράφημα 4).
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Δ ε ίγ μ α  1

ΜθηΙήοπβ

ΡΙρει'ΙΙοηε

Ο-ΙΙηιοηεηε 5.57

ΡίρειϊΙεηοηε 4.32

ΙίοηίΘηΐΚοΙ Η  2.2

Τβιρίηεη-4-οΙ Η  1.92

3-Οεΐ3ηοΙ Η  1.8

β-ΡΙηοηε ■  1.25

ΜνΓοεηε ■ 0.96

β-ΤεΓρίηεοΙ ■ 0.88

Ο 10 20 30 40 50

Ποσοοτό %

Γ ράφημα 2: Ταξινόμηση των ταυτοποιημένων συστατικών αιθέριου ελαίου του αρωματικού φυτού Ο. 
ηβρβία του δείγματος 1.

Δ ε ίγ μ α  2

ΜεηΙίιοηε 33.86

ΡυΙββοηβ 31.81

ΡίρεηΙεηοηε 10.35

ΡίρβτίΙοηε 8.7

Ο-ΙίΓΏοηβηε 5.49

β-ΤθΓρϊηβοΙ · Μ  2.97 

ΙίοηιεηΙΙιοΙ 2.1

Τβφίηεη-4-οΙ 1.72

3-0^3ηοΙ Η  1.59 

α-ΡΙηεηε I  0.5 

β-ΡΙηεηε ■  0.91

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Ποσοστό %

Γράφημα 3: Ταξινόμηση των ταυτοποιημένων συστατικών αιθέριου ελαίου του αρωματικού φυτού Ο. 
ηβρβία του δείγματος 2.
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Δ ε ίγ μ α  3

ΜβηΐΡιοηε

ΡΙρεπίοηε

β-ΤεφίηεοΙ Η  3.6

0-ΠΓηοηεηε Η  3.58

ΡυΙββοηβ ■  1.99

ΤθφΙηεη-4-οΙ ■ 1.31

3-ΟοΙβηοΙ ■ 1.28

Ι$οιτ>εηΙΙιοΙ ■ 1.09

α-Ρίηεηε 1 0.69

Μ γιτεηε 1 0.4

ΡΙρειΙίεηοηε 1 0.2

β-Ρίηεηε 1 0.59

Ο 10 20 30 40 50 60 70

Ποσοστό %

Γράφημα 4: Ταξινόμηση των ταυτοποιημένων συστατικών αιθέριου ελαίου του αρωματικού φυτού Γ. 
ηερβία του δείγματος 3.
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ΚΚΦΑΛΑΚ) Η

8. ΣΥΖΙΙΤΙΓΣΙΙ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το είδος ηερβία αυτοφύεται σε μεγάλες εκτάσεις, εγκαταλελειμμένα χωράφια, 

δάση και δασικές εκτάσεις σε υψόμετρο μεταξύ της στάθμης της θάλασσας και των 

800μ και σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να φτάσει και τα ΙΟΟΟμ (Κ,ΒΐΌΐΐδου εΐ αΐ., 

2012). Αναπτύσσεται ευρέως στις χώρες γύρω από τη λεκάνη της Μεσογείου, στην 

κεντρική Ευρώπη και το Ιράν.

Η διερεύνηση της απόδοσης σε αιθέριο έλαιο των αυτοφυών πληθυσμών ενός 

αρωματικού φυτού και η μελέτη της ποιοτικής του σύστασης είναι μια διαδικασία που 

περιλαμβάνει διάφορα βήματα τα οποία αφορούν τον εντοπισμό και την ταυτοποίηση 

του φυτικού είδους, την αποξήρανση του φυτικού υλικού και την προετοιμασία του, 

την παραλαβή του αιθέριου ελαίου και την ταυτοποίηση των συστατικών του. Για την 

μελέτη της απόδοσης σε αιθέριο έλαιο χρησιμοποιείται συνήθως η μέθοδος της 

υδροαπόσταξης του αποξηραμένου συνήθως φυτικού υλικού σε συσκευή τύπου 

Οονοη^ΰΓ, ενώ η τεχνική της αέριο - χρωματογραφίας σε συνδυασμό με 

φασματοσκοπία μάζας χρησιμοποιείται για την ταυτοποίηση των συστατικών του.

8.1 ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ ΦΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Στο εικογραφημένο βοτανικό -  φυτολογικό λεξικό του Καββαδά (Δ ' τόμος) 

(Καββαδάς 1934 και στον τρίτο τόμο της ΡΙογβ ΗιΐΓορ368 (Τιιΐίη εί βΐ. 1993) 

αναφέρονται τα μορφολογικά χαρακτηριστικά του Ο. ηερεία. Τα μορφολογικά 

χαρακτηριστικά των φυτών που καταγράφηκαν εργαστηριακά από τους δύο αυτοφυείς 

πληθυσμούς (παρ. 7.1) ταιριάζουν απόλυτα με τα χαρακτηριστικά του Ο. ηερεία  που 

αναφέρονται στην βιβλιογραφία.

8.2 ΑΠΟΔΟΣΗ ΣΕ ΑΙΘΕΡΙΟ ΕΛΑΙΟ ΤΟΥ Ο. ηερβία

11 απόδοση των αυτοφυών πληθυσμών στο στάδιο της πλήρους άνθισης κυμάνθηκε 

μεταξύ 2,2% και 1,8% στις δύο περιοχές δειγματοληψίας και χαρακτηρίζεται ως υψηλή 

σύμφωνα με τα βιβλιογραφικά δεδομένα. Με προηγούμενη μελέτη η απόδοση του 

ηερεία  σε αιθέριο έλαιο στην περιοχή της Ηπείρου κυμάνθηκε από 0,8% έως 1% και

- 5 4 -



σε υψόμετρο 600-800μ. (Καΐ'οιίίίου βΐ οΐ. 2012). Στην κεντρική Μακεδονία η απόδοση 

σε αιθέριο έλαιο διαπιστώθηκε πως ήταν περισσότερο αυξημένη και κυμάνθηκε σε 

ποσοστό από 1,2% έως 1,5%. Μάλιστα στη μελέτη αυτή διαπιστώθηκε ότι δείγμα από 

μεγαλύτερο υψόμετρο παρουσίασαν μεγαλύτερη περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο. 

Αναφορικά με τη μεγαλύτερη περιεκτικότητα του ϋ . ηβρβία σε αιθέριο έλαιο στη χώρα 

μας (2%, αυτή καταγράφηκε σε δείγματα που συλλέχθηκαν στο νησί της Λευκάδας 

(8οιιΙε1ε8 εί αΙ. 1987). Τα αποτελέσματα των πειραμάτων δείχνουν ότι παρατηρείται 

μία εποχιακή διακύμανση αναφορικά με περιεκτικότητα του €. ηβρβία σε αιθέριο 

έλαιο. Μ ετά το στάδιο της άνθισης όπως διαπιστώθηκε σε μία από τις δύο περιοχές 

δειγματοληψίας η απόδοση σε αιθέριο έλαιο μειώθηκε από 1,8 % (Οκτώβριο) στο 1,3 

% το Χειμώνα (Δεκέμβριο).

Δείγματα αυτοφυών φυτών του Ο. ηβρβία συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια της 

περιόδου ανθοφορίας από εννέα τοποθεσίες στη νότια Απουλία της Ιταλίας, τον 

Σεπτέμβριο του 2009. Όπως αναφέρθηκε, ανάλογα με τις περιοχές η απόδοση σε 

αιθέριο έλαιο κυμάνθηκε από 1,15% έως 3,04%. Σε προηγούμενες εργασίες, οι 

αποδόσεις κυμάνθηκαν μεταξύ 0,6% για δείγματα που συλλέχθηκαν κοντά στη 

Μασσαλία (ΟοζζοΙίηο εί 31., 2000) ενώ αρκετοί συγγραφείς ανέφεραν ενδιάμεσες 

αποδόσεις αιθέριου ελαίου (Ρπιίειηδίε εί β1., 1998, Μβκίεΐίε εί «1., 1998, Κΐεΐα εί η1., 

2008, ΚΐκίΟΓοεΙΗ εΐ βΐ., 1996).

8.3 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ ΤΟΥ € . ηβρβία

Αναφορικά με τα αποτελέσματα της αέριο -  χρωματογραφικής ανάλυσης (0 0 -Μ 8 ) 

διαπιστώθηκε ότι στα ταυτοποιημένα συστατικά του αιθέριου ελαίου (11-12 

συστατικά) επικρατούν τα μονοτεπένια (98-99%) και μάλιστα τα οξυγονωμένα 

μονοτεπένια (90-93%). Τα αποτελέσματα αυτά είναι σύμφωνα με τις διαπιστώσεις των 

ΝεβίΌ εί αΐ. (2013) που αναφέρουν πως το αιθέριο έλαιο του Ο  ηβρβία χαρακτηρίζεται 

από την υπεροχή των μονοτερπενίων

Σε όλα τα αιθέρια έλαια που αναλύθηκαν επικρατεί το οξυγονωμένο μονοτερπένιο 

μενθόνη (Μεηίΐιοηε) το οποίο περιέχεται σε ποσοστό από 34 έως 62%. Κατά τη 

διάρκεια της πλήρους άνθισης η περιεκτικότητα σε μενθόνη κυμάνθηκε από 34-46%. 

Σε σημαντικό ποσοστό αυτή την εποχή διαπιστώθηκε πως περιέχονται τα οξυγονωμένα 

μονοτερπένια πουλεγκόνη (Ριιίε^οηε) (26-32%), πιπεριτόνη (ΡϊρεπΙοηε) (10%),
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πιπετιτενόνη (ΡϊΐεπΙεηοηε) (4-9%) κ(χι το μη οξειγωνομένο μονοτερπένιο δ-Λιμονένιο 

((Ι-ίϊιτιοηεηε) (5,5%). Ό πως διαπιστώθηκε από τα αποτελέσματα των αναλύσεων η 

περιεκτικότητα σε μενθόνη (ΜεηΐΙιοηε) και πιπεριτονη (ΡϊρεπΙοηε) αυξήθηκαν κατά 

στις αρχές του χειμώνα από 34% και 10% σε 62% και 24% αντίστοιχα, ενώ η 

περιεκτικότητα σε πουλεγκόνη (Ριιίεβοηε) μειώθηκε σε 2%. Τα αποτελέσματα αυτά 

συμφωνούν με μελέτη που πραγματοποιήθηκε σε περιοχές της Γαλΐας (ϋ ε  ΡοοΙεί' εΐ 

π1., 1987). Από τα 6 δείγματα που αναλύθηκαν διαπιστώθηκε πως το αιθέριο έλαιο του 

ϋ . πορεία ήταν πλούσιο σε πουλεγκόνη, μενθόνη πιπεριτονη και πιπεριτενόνη. 

Σύμφωνα με τους Νε^ΐ'ο εΐ »1. (2013) έχουν διαπιστωθεί τρεις χημειότυποι για το 

αρωματικό αυτό φυτό. Ο χημειότυπος της Μενθόνης, ττ|ς πουλεγκόνης και της 

πιπεριτόνης. Οι πληθυσμοί του ηερεία  που μελετήθηκαν ανήκουν σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα της αέριοχροιματογραφικής ανάλυσης στο χημειότυπο της μενθόνης. 

Με προηγούμενη μελέτη στη χώρα μας (δοιαίεΐεβ εΐ αΐ. 1987) έχει καταγραφεί ο 

χημειότυπος της πουλεγκόνης για το αρωματικό αυτό φυτό.

Σε μελέτη που παραγματοποιήθηκε στην περιοχή της Τοσκάνης (Ιταλία) αναφέρεται 

ως κύριο συστατικό του (7. ηερεία  η πουλεγκόνη (περίπου 50%), ενώ σε σημαντικά 

ποσοστά περιέχονται τα συστατικά μενθόνη (9,4%), λιμονένιο (7,0%), πιπεριτονη 

(3,9%) (ΡΙηιώϊπϊ εΐ ηΙ., 1999, Ρ3ίΐϊζζί αΐ αΐ., 1993).

Ο ΡαηοβΠ (1998) διερεύνησε το αιθέριο έλαιο του ηερεία  (Γ.) δανί 88ρ. 

βίαηώιΐοαα που συλλέχθηκε στην Τουρκία. Τα κύρια συστατικά του ελαίου ήταν η 

πουλεγκόνη (40,5%) και η μενθόνη (23,6%). Επίσης, τα συστατικά πιπεριτονη και 

οξείδιο της πιπεριτόνης ανέρχονταν σε ποσοστό 9,3%.

Μια άλλη μελέτη έδειξε ότι σε φυτικό υλικό που συλλέχτηκε τον Αύγουστο του 

1998 από αυτοφυή πληθυσμό κοντά στον ποταμό Ι^αΙο-δυΙοπηβ, ότι στο έλαιο του €. 

ηερεία  κυριαρχεί το συστατικό πουλεγκόνη (Ρυΐε^οηε) (37,5%). Σε αξιοσημείωτο 

ποσοστό στο έλαιο ήταν και η μενθόνη (ΜεηΐΗοηε) (17,6%), η πιπεριτενόνη 

(Ρίρεπίεηοηε) (15,0%), η πιπεριτόνη (Ρίρεπίοηε) (10,2%) και το λιμονένιο (ίϊιηοηεηε) 

(6%) (Κιΐΐο εί βΐ., 2002).

Τον Ιούλιο του 2011 το φυτό Ο. ηερεία  συλλέχθηκε σε στάδιο ανθοφορίας από το 

ΕΙ-ΑΙΤίΌΐιη (ΒΓκΙα, 50 χιλιόμετρα νότια του Αλγέρι). Η ποιοτική σύσταση του αιθέριου 

ελαίου έδειξε ότι αποτελεί ένα πολύπλοκο μίγμα 26 συστατικών, που 

αντιπροσωπεύουν το 98,2% του αιθέριου ελαίου. Το έλαιο αποτελείται κυρίως από
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οξυγονωμένα μονοτερπένια (97,4%) με ίχνη άλλων ομάδων συστατικών, μεταξύ των 

οποίων η πουλγόνη (Ριιΐββοηυ) (39,5%), η νεο-μενθόλη (ηοο-ηιοηΐΐιοί) (33%) και η 

ισομεθόνη (ίκοιηοηΐΗοηο) (19,6%) ήταν τα κύρια συστατικά του αιθέριου ελαίου 

(ΚειβουοΗε εΐ βΐ., 2013). Οι Κθ88Ϊ 61 βΐ. (2007) και οι Οοιιίαάϊδ & Τζβίωιι (2001) 

κατέγραψαν επίσης την πούλεγκον (Ριιίεβοηε) (49% - 41%) ως κύριο συστατικό 

ακολουθούμενο από τη μενθόνη (ηιοηΐΐιοηο) (21,5% - 32%) σε αιθέριο έλαιο του Ο. 

03ΐ3ηιϊη11ΐ3 από την Κορσική και την Ελλάδα αντίστοιχα.

8.4 ΣΥΜΙ ΙΚΡΑΣΜΑ'ΓΑ

Οι αυτοφυείς πληθυσμοί του Ο. ηβρβία στην περιοχή της I Ιπείρου που μελετήθηκαν, 

διαπιστώθηκε ότι παρουσιάζουν υψηλή περιεκτικότητα σε αιθέρια έλαια συγκριτικά 

με τα επιστημονικά βιβλιογραφικά δεδομένα. Σε όλα τα δείγματα των αιθέριων ελαίων 

που αναλύθηκαν κυριαρχεί η μενθόνη, ενώ σε δείγματα που συλλέχθηκαν τον 

Οκτώβριο επικρατεί σε εξίσου σχεδόν υψηλά ποσοστά το συστατικό πουλεγκόνη. 

Κατά τη διάρκεια του χειμώνα το αιθέριο έλαιο του €. ηβρβία παρουσίασε τόσο 

ποσοτική όσο και ποιοτική μεταβολή. Συγκεκριμένα η απόδοση σε αιθέριο έλαιο 

μειώνεται, ενώ η περιεκτικότητα σε μενθόνη αυξάνεται. Περεταίρω διερεύνηση της 

απόδοσης σε αιθέριο έλαιο των αυτοφυών πληθυσμών του (Γ. ηβρβία καθώς και έλεγχος 

της εποχιακής διακύμανσης της ποιοτικής του σύστασης παρουσιάζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον.
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